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A Zsidó Választási Blokk manllesztuma
Erdély, Bánát Máramaros és Kőrösvidék zsidó népéhez!

ZSIDÓ VALASZ TÓPOLGAfíOK!

A közeli napokban ismét az urnák elé 
ii 1 ríják az ország vá 1 a sató polgára it, 
hogy szavazataikkal eldöntsék. milyen 
kormányt kívánnak az ország élére. 
Ntigvromáma megterc-mtétie óta most 
nyílik először alkalom arra, hogy az 
ar-'Zíg polgárai subádon nyilván ithas- 
•ák ix>litika: véleményüket, mert ma 
olian kormállva: van az országnak, amely 
eem az oktroj, hanem a nép szabad aka 
rate! ha tarozása alapján kívánja megtar- 
kni azt a helyet a nelyre a magas ré- 
gan-tanács bizalma áll itatta .

A román nép nagy tömegeivel együtt 
az erdélyi zsidóság is örömmel és meg­
nyugvással fogadta a régenstanács ama 
elhatározását, amellyel Mam-u Gyulát, a 
nemzeti parasztpárt elnökét bízta meg 
kerrn ányaiaikitással, mert az erdélyi zsi­
dó-ág már hoisszu évek óta volt küzdő- 
lár.-a ennek a pártnak raon demokrati­
kus célok elérésében, amelyeket a nem­
zott parasztpárt maga elé tűzött. Egész 
természetes, hogy most, amikor a kor­
mány meg akarj« valósítani ezt a pro­
gramot, amelyet a zsidó érdelkek szem­
pontjából is jotbb jövőt ígérőnek tekin­
tünk, akkor a magunk részéről is teljes 
erőnkkel kívánunk hozzájárulni ahhoz, 
hogy a kormány nemcsak győztesen kő­
nk ón ki ebbő] a választási küzdőimből, 
hinem

kifejezésre jusson az Is, 
hogy e program meg­
valósításánál a kormány 
a mi bizalmunkra és 
segítségünkre is támasz­

kodható.
Az erdélyi zsidóság talán inkább meg­

szerezhette volna, a számarányának meg 
felelő képviseletet, na meg lett volna az 
a politikai íd dr omen tűm, amelynek lét­
rehozásán annyit fáradoztunk, az Orszá­
gos Zsidó Párt, amely saját listájával 
vehetett volna részt a választásokon. 
Minthogy azonban a különböző országré­
szeik zsidóságántk' <klitikai és szervezem 
ti viszonyai még nem tették lehetővé en- 
n?k a. pártnak megalakítását, az Erdélyi 
Ksidó Választási Blökik a nemzeti paraszt 
Párttal fennálló régi kalrtell- ni egállá po- 
uísa alapján megegyezést létesített e 
Párttal a jelenlegi választásokra.

^’em ál tatjaik magunkat túlzott remé­
nyekkel és nem várjuk azt sem, hogy a 
jelenlegi kormány az országnak és a zsi- 
dóSágnak számos baját máról holnapra 
Orvosolni fogja. De

megrenditheteflen a bi­
zalmunk abban, hogy a 
kormány demokratikus 
szándékai őszinték és 
minden habozás nélkül 
rá fog lépni arra az útra, 
amely fokozatosan el­
vezet a kitűzött célok 
megvalósításához: a 
szabad és demokratikus 

Romániához.
^‘zunk benne, hogy a kormány erélye- 

hozzálát zilált közéleti viszonyaink 
aieffti6atitásáhoa, a korrupció és a ható- 
**** túlkapások letöréséhez ée a polgári

szabadságjogok helyreáll itósához. Bí­
zunk benne, hogy a szabadság és egyen­
lő elbánás szelleme a gazdasági elet te­
rén is diadatmaskodníi tfog, hogy az 
igazságos adó- és vámpolitika, valamint 
a külfölddel megteremtendő barátságos 
relációk révón. kereskedelmi ,és ipari 
életünk uj fellendülésnek néz elébe. Bí­
zunk benne, hogy a demokratikus kor­
mányzást k ez az uj .rendszere meg 
fogja változtatni azt az atmoszférát, a 
mely a múltban bő tie!evénye volt a nem­
zeti. faji és vallási gyűlölködésnek és iz­
gatásnak. És bízzunk benne, hogy ebben 
az uj atmoszférában a kisebbségek és 
köztük a zsidóság is szabadon törekedhe 
tik kulturális, társadalmi és vallási szűk 
ségleteinek kielégítésére éö háborítana* 
nul szentelheti magát állampolgári köte­
lességeinek lojális teljesítése mellett sa­
játos népi céljainak is.

Az igazi demokrácia, amely -az ország 
minden polgárának, osztályának és né­
pének a teljes egyenlőségei és ai szigorú 
törvényességet ígéri, az egyetlen biztosí­
ték arra, hogy az ország zsidóságát eddig 
ért solyos sérelmek orvosoltaíni fognak 
f$ hogy az eddig favorizált antiszemita 
izgatás megszűnik■

jelöltjeink a zsidóság igazi képviselői lesznek, akiknek 
egyénisége és közéleti múltja egyaránt garancia arra 
hogy hűségesen fogják teljesíteni népük iránti köteles­
ségüket a parlamentben,

Zsidó választó polgárok I
Egységet és fegyelmet kívánunk tőletek I Minden 

zsidó szavazatra szükségünk van
és ne ejtsen tévedésbe senkit sem az güknek és annak, hogy olyan súlyúidé
hogy a legtöbb helyen a kormány gyo- van a politikai élet mérlegén, amelyet 
zelme amugyis biztosítva van. Ezen a sem elhanyagolni, sem figyelmen kívül 
választáson, miként a múltban is, bi- hagyni nem lehet, 
zonyságát kell adnunk politikai éreítsé-

szavazzatok a nemzeti parasztpárt leiére, a

Ernők az. igazi demokráciának régi 
harcosa és őszinte hordozója Maniu 
Gyula, és a vezetése alatt alakult nem­
zeti parasztpárti kormány, melynek ősz- 
szetelele biztosítékot nyújt arra is, hogy 
programja nem fog írott malaszti ma-
fSdOl; . iaa- • • at.,.. .

Az Erdélyi Zsidó Válasz­
tási Blokk ennek az 
igaz demokráciának tá­
mogatására hív fel ben­

neteket!
Ha a megkötőit választási kartell alap­

ján az uj parlamentben nem is leszünk 
számarányunknak megfelelően képvisel­
ve, de legjobbjaink ott lesznek a tör­
vényhozás házaiban, mint a zsidóság 
független és teljes akciószabadsággal 
rendelkező képviselői, akiknek az lesz a 
hivatásuk, hogy segítsék a kormányt ki­
tűzött ,pn -gram jónak meg valósi tásá ban, 
hogy G-> álljanak és ehmorizzék e 
programi lojális végrehajtását és szük­
ség esetén minden energiáinkkal nar­
co! iának érte.

mert ezzel saját, jelöltjeiteket és a zsidó ság jogos érdekeit is győzelemhez segí­
titek. ,s________  . v ' ' . Cluj, november 25.

Az Erdélyi Zsidó Választási Blokk 
Nagyintézőbizottsága.

Mindenki váltsa ki idejében válasz­
tási igazolványát

ICluj-Kolozsvár, november 20. Az UJ 
Kelet tud.) A küszöbön álló kamarai és 
szenátusi választásokat szokatlan érdek­
lődés előzi meg. A tömegekre ez ideig 
demoralize ló lag' hatott az a terrorrendi 
szer, amellyel a mindenkori kormányok 
befolyásolni akarták a választókat. Igen 
sokan már csak azért is tartózkodtak, 
a szavazástól, mert -amúgy is tudták, 
hogy szavazataik csak arra jók, hogy 
azokat meghamisítsák, •

A december tizenkettedikétől tizenki- 
lencedikéig tartó választások előreláths- 
tóta® a»ti a parlamentet fogjáff eredmé­

nyezni, amely az ország különböző po­
litikai frakcióinak tényleges er3 viszo­
nyát fogja visszatükrözni. A választópol 
gárok soha nem tapasztalt szálúban já­
rulnak a járásbiróságokhoz, hogy sza- 
vaaóoéduláikat átvegyék. Mindenki sza-, 
vazni akar és mindenki részt akar Venni 
abban a manifesztáoióban, amely az első 
sziabadválasztások alkalmával fog meg­
nyilvánulni.

A szavazócédulák szétosztása már ez­
előtt két nappal megkezdődött a kolozs-
vizű jáarttiMróságon. A kolozsvári vá- 
1 agatoknak egyébként november 37-ikin,

28., 29. és decimbe'’ 4-ikén délután 2— 
5-ig; december 1., 3., 5-, 7., S, és 9-ikén 
délelőtt 9—1-tig és délután 3—íijg, végül 
december 2-ikán, 6. és 9-íkén 0—1-ig le­
het átveiKiiök szavazócéduláikat.

A saavazócédulák szétosztása alfabeti­
kus sorrendben fog megtörtéum a kő­
vetkező normák szerinti Mindazok, a 
kiknek vezetékneve A. B. C. D.-vel kez­
dődik, j járásbíróság 15-ös számú szo­
bájában dr. Augustin Baciuuál vehetik 
át szavazócédulájukat.

A 14.es számú szobában dr. Ambroziu 
Butur járásbirónál azoknak kell jelent­
kezőtök, akiknek a vezetékneve E. F. G. 
H. 1„ vagy J-vei kezdődik.

A K. és L. betűvel kezdődő nevű sza- 
vazópotgárok a i3-as számú szobában, 
Munt-canu Erica dr. járásbirónál kelt jer 
lentkezniök.

A 25-ös számú szobába«, dr. Peters- 
berger járásbirónál az M. N. és 0. betű­
bök kell, hogy jelentkezzenek.

A járásbíróság 5-ös számú subájában 
dr. Farcas járásbiró azoknak osztja ki 6 
szavazólapjait, akiknek a vezetékneve P. 
Q vagy R-rel kezdődik.

Akiknek a «neve S-seí kezdődik, sza­
vazólapjaikat a 20-as számú szobában, 
dr. Nistor Pópánál vehetik át.

A 16-os számú szobában, Vestemian 
járásbirónál azok vehetik át a szavazó- 
cédulákat, akiknek vezetékneve T. U. V« 
W, Z, vagy Y-al kezdődik.

A szavazásra jogosultak kötelesek sze­
mélyesen megjelenni, de nem kötelesek 
fényképes igazolvánnyal igiazolniok ma­
gukat. A szavazólapok átvételéhez sze­
mélyazonossági igazolvány felmutatása is 
elegendő.

A szavazólapok kiosztását a szavazá­
sok megkezdése előtt 24 órával beszün­
tetik, ezzel szemben a városi tanácsosok 
által megválasztandó szenátori választás 
sí cédulákat a tanácsosok december 15- 
ig az ipar és kereskedelmi, valamint a 
mezőgazdasági kamarák sBenátorválása­
tásához szükséges szivazócédulák do- 
cember 17-ig válthatók ki a járásbíró­
ságokon, azután pedig a törvényszéki el­
nöknél, aki 24 órával a választások előtt 
már nem ad ki egyetlen szavazólapot 
eem.

A választási lapok nyugodtál* körül­
mények között való kiosztása érdekében 
ajánlatos még idejekorán átvenni azo­
kat, mer* ha mindenki az utolsó percro 
halasztja, úgy a nagy tumultus miatt 
egyesek hozzá sem tudnak majd jutni 
szavazólapjaikhoz, már pedig a szava­
zás kötéteaő ás a választási törvény pa­
ragrafusai büntetéssel sújtják azt, aki * 
kötelezettségét elhalasztja.

Itt említjük meg, hogy Kolozsváron 
összesen 18 ezer képvi selőválasztó éí 
közel 9 ezer szenátorvááasatió polgár van. 
A választások, mint -ahogy azt a’z Ui Ke­
let már megírta, választókerületenként 
fognak lezajlani. A képviselőválasztásod 
lelwnyolitására Kolozsváron nyolc, a sze­
nátor i választások lebonyolítására pedig 
három szekciót fognak felállítani. A tör­
vényszék elnöksége egyébként a maga 
idejében gondoskodni fog minden olyan 
közleménynek a' közhlrétételéről, mely ti 
Ttíasztókflfl éitieHk „ > ' -;A' : ~
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Borzalmas orkán szedi áldozatait az .óceánon 
és a nyngatenrópai szárazföldön

Délwalesben egy egész falu lakosságát földönfutówátette a vihar. 
A kikötőkből nem merik elindítani a hajókat. Rettenetes drámák

ti zajlanak le a viharzó tengereken
Egyre növekszik a borzalmas orkán ereje

- ' - - * ’ varosban életve-zelyes az utcákon a köz- | kint ut-tmnétores üregek támadtuk iné-
• » _«__ ? ____1___y. K.^lr n nlr f /xlrt.O n irO CT'JX T. mim T.AI1 IllSV IrtlTVO-Amszterdam, november 20. A beér­

kezett jelentések szerint íz óceánon és 
az Esza^i tengeron pusztító hatalmas 
vihar egyre növekvőben van. Az Eugé­
nia görög gőzös, elsülycdt. 25 főnyi le- 
gönvségéről semm; bir. Seveningen par­
ti mólójától horgonyáról letépte a vihór 
a Heinrich Potentz néniéit gőzöst és a 
nyílt tengerre sodorta. Számolni kell a 
személyzet pusztulásával. A Gani svéd 
gőzösí egy holland motoros megközelí­
tette a tomboló viharban, de a kapitány 
megtiltotta a személyzetnek, hogy el­
hagyják a süllyedő hajót. Ennek a pa­
rancsnak egyetlen matróz szegült csak 
ellene, aki fejest ugrott és a motoros­
hoz úszott, ahol a fedélzetre vették. A 
motoros jelentése szerint a Garn e-lsüly- 
lyedt és a személyzete beleveszel t- a ten­
gerbe. ,

Brest kikötői hatósága: jelentik, hogy 
a parti szikraitviróállomás felfogta az 
Admiral Ponti francia gőzös segélyjeleit. 
Eszerint a hajó léket kapott és süllyed.

Newyo-rkj jelentés szamot a Maryland 
delamerikaí útjában hat csomóra volt 
kénytelen sebességét csökkenteni. A vi­
harokozta hullámzás a felső fedélzetet és 
a tiszti kabinokat is többizben elborí­
totta. A hajón mint ismeretes, Hoower 
utazik Délamerikába. Hoower érkezése 
a vihar miatt legalább egynapi késedel­
met szenved.

Amsterdam, november 26. A holland 
partok előtt egy német gőzös tegnap a 
hatalmas viharban elsüllyedt. Huszon­
hat főnyi személyzetét egy holland ha- 
lásahijónak sikerült kimentenie. A gő­
zös kapitánya és két matróz halálát Jete 
o vihar zó teogeren.

Hamburgi jelentés szerint Sylt szige­
tén újabb szökőártól tartanaik. Az ösz- 
SZ63 községek ^vezetőit értekezletre hív­
ták össze a lakosság biztonsága érde­
kében teendő iotézkedések foganatositá- 
;á>na és két század műszaki katonaságot 
vagoniroztak be és útnak indították 
Schleswig-Holstein északi része felé 

Paris, november 26. A francia nyugati 
és délnyugati partvidéken a vihar vál­
tozatlan erővel tovább tombol. A posta- 
gőzösök legtöbbje csak nagy késéssel ér­
kezik a kikötőbe, ahonnan alig indul 
ögy egy hajó. A Barbara olasz gőzös el­
süllyedt. Egy francia bárka megmentet­
te egyik gascognei kikötőbe vitte ti­
zenöt főnyi személyzetét. Az északafri- 
k&i Algír közelében is hajótörést szc«- 
vedett egy eddig ismeretlen nemzetisé- 
ségü gőzös. A kiküldött segélyhajók 
most kutatják át a katasztrófa színhe­
lyét.

Pariin, november 26. Müncheni telefon 
jelentés szerint, a tegnap Délncmetor- 
szagba« átvonult hatalmas orkán ma ti 
délelőtti órákban is tovább tartott. Több

lekedés. mert a vihar ereje kéményeket 
dönt le és háztetőket sodor magával. 
Tegnap este nyolc óra tájban felhősza­
kadás zuclult Öekréme{.országi'a. de a 
szélvihar1 ereje még ekkor sem hagyott 
alább.

London, november 26. A lapok közlé­
se szerint az angliai orkánnak pusztítá­
sai óriási ainyagi károkat okoztak, me­
lyeknek felbecsülése ma meg a tovább­
tartó szélviharban tönkrement távíró- és 
telefonvezetékek miatt is lehetetlen. Dél- 
Walesben egy egész falu lakosságát haj­
léktalanná tette a vihar. Több ni>nt har­
minc urája sem Belfasttal, sem Dublin- 
nal nincs telefonösszeköttetés London­
ból. A hatóságok segélyakciót szerves­
nek a viharsujíotta lakosság fcisegíté- 
sére.

Hamburg, november 26. Sylt sziget 
nyugati partjait alig fehet felismerni. A 
strandokat Westerland körül tóbbhelyen 
fellépte a vihar ereje s a partban helyen

lyeknek földanyagát, mint toll foszlányo­
kat magasba emelte és tovasodorta a
borzalmas orkán. A szigeten egy községi 
iskolát, tanítás ideje alatt vett körül a 
szökőár s a tanulókat csak az egész 'a- 
kosság. önfeláldozó segítségével sikerült 
a biztos vízfoefultástól ' megmenteni., 
Schleswig-Holstein nyugati partjait is 
roo cl kívül sokat szenvedtek az orkán ere-

;

december 
elsején

Paris, november 26. A beérkezeelt je­
lentések szerint a francia, angol és spa­
nyol partok’ mentén az orkán szakadat­
lanul tovább tart. A francia hajóstársasá 
gok az utóbbi négy napon már negye­
dére csökkentetek a hajóforgalmat és 
még a Nyugatafrikába irányított teher­
forgalmi hajója rátok«ak is csak egy ré­
szét indították útnak-

A parimenti meteorológiai állomások 
ti depressziók terjeszkedését jelentik, te­
hát egyelőre számolni kell állandósult 
viharral az óceánon.

Három szerelmi dráma 
egy napon, nyolc halottal
Családi drámák sorozata Frandaországban
Párií. nov- 26. Párisban a bűnügyi 

rendőrség vezetője minden évben) sta­
tisztikát készít a szerelmi gyilkosságok­
ról és valami titokzatos törvényszerű­
séget fedez fel abban, hogy bizonyos 
időkben tömegesen, máskor pedig csak 
szórványosan történnek családi drá­
mák- Szinte szabályos hullámvonalat 
mutat a családi drámáik grafikonja- 
Ugylátszik. hogy mosfe a hullámvonal 
ismét Mfelé ive}. Tegnap három izgal­
mas és véres családi dráma játszódott 
le Franciaországban. Az egyik Paris' 
ban történt. A családi dráma főszerep­
lője Jacques Raffa-tin, dúsgazdag ká­
dármester. akinek a Pasteur-uccában 
van nagyszabású műhelye. A kádár­
mester 53 éves volt- felesége pdig 25- 
Az öregedő Raffatin évek óta félté­
it enykedett feleségére, akit mindenüvé 
nyomon követett- Foltonosan ellen­
őrizte és igv megtudta, hogy gyakran 
találkozik egv fiatal tisztviselővel. Az 
asszony tagadta, hogy a fiatalember a 
barátja, de Raffatin nem hitt neki és 
szobafogságra vetette a feleségét. Két 
héten át bezárva tartotta a lakásban- 
Külön szolgaszemélvzetét fogadott és 
a szolgalmait megparahcsolta. hogy az 
asszonyt ha kell, erőszakkal is akadá­
lyozzák meg abban a törekvésében,

Ilié vegyen Rádiót 1

hogy elhagyja a lakást.
Tegnap este aztán a fiatalasszony va­

lahogy mégis kiosont a lakásból, de 
csak egy órára, azért, hogy, le-m^njen 
a fodrásznőhöz. Az ijedet szolgák rög­
töni értesítették Raffatiní. aki hazaro­
hant és várta a feleségét Amikor az 
asszony belépett, nekirtámadt A fiatal 
asszony anélkül, hogy egy szót szólt 
volna, megmutatta férjének frissen ma­
nikűrözött kezeit. Raffatin azonban le­
seperte az asszonyt, fojtogatni kezdte., 
aztán előhozta a szekrényből a borot­
vát és elmetszette az asszony nyakát.

A szolgák berohantak a szobába- Az 
asszonynak volt még annyi ereje, hogy 
kivánszorgott a folyosóra, de ott össze­
esett. Raffatin a fürdőszobába ment és 
uyganazzal a borotvával mellyel fele­
ségét megölte, saját nyakát is elmet­
szette. Mind a ketten meghaltak.

Senlisben történt a másik családi 
dráma- Abel Rivet adóhivatali tisztvi­
selő két hét óta rettegésben éjt- Fele­
sége ugyanis áldott áUapoftfoa keeriMt, 
mire szülésznőt 1,ivatott, akit megbí­
zott azzal, hogv segifsen rajtuk: nem 
akarnak tő ob g.verncket, miután van 
már három és ezeket is nehéz eltarta­
ni. A szülésznő csakugyan segített ', 
de úgy, hogy az asszony két nap múl-

övegudvarban
CLUJ

vagy alkatrészt

három gyermekét s azután saját maga 
ellen fordította a fegyvert. A legkisebb 
gyermek, a hároméves kis Ábel, 
ben marad, a másik kettő meghajt és 
kiszenvedett a gyilkos apa is.

Saintesben játszódott le a harmad# 
eset. Egy Couturier nevű mérnök állás 
nélkül volt és emiatt válópert indítok 
ellőne a felesége. A bíróság kimoirdt* 
a válást. Az elkeseredett férj a tárgya­
lás után felesége után osont s abban 
a pillanatban, amikor az elvált asszony 
be akart lépni szülei házának1 kapujáiS 
revolverrel agyonlőtte. Az asszony 

- . 1 v - — - *■>“■ I azonn3)] meghalt.. A gyilkos mérnök ^
\ m gn t- Két hétig titkolta Abel Ri- . menekült. Valószinüeg Saintes közéjé- 
V<?Lax de éjszakánként fel- b«n levő erdőben rejtőzik. A rendőrség
rettent álmából. Azt hitte, hogy jönnek I még nem tafááta meg. Biztosra veszik.
pi rnn°'UcLvS elvisz.lk őt* VéfiTül is az J hogy a fcleséggvilkos mérnök az erdő- 
elmúlt éjszaka revolverrel agyonlőtte I ben öngyilkosságot követett

jfc addig, amíg nem hallotta az ELECTRICA szenzációs

S teljesítményű gépeit. Díjtalan bemutatás Rádió-Szál ónunk­
ban. Kívánságra bárki lakásán vételkötelezettség nélkül készü­

lt lékeinket üzembe helyezzük. Alkatrészek nagy raktára. Kérje 
$ terjedelmes nagy árjegyzékünket

*ELECTR1CA
Cluf, Plata Unirli No. 28.

Eted*» nagyban <» kicsinyben! Elad*» nagyban és kicsinyben!

A Foncíera Mltulános Biztositú Rt. Ouj
folyó hóban megtartott nép biztosítási sorsolásán

Ipzsefné Tg-Muresi lakos 
50062» számú biztosítási kötvénye

20.000 lelt nyert.
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Valószínűleg még a héten aláírták 
Bukarestben a kölcsönszerződést 
es a stabilizációs egyezményeket

mániaf F.r.aJneia Bank alkormányzójának ro
Elkészült a Mára

Banca
/Bucvresfi'Bukarest, november 26 A* 

Uj Kelet tmU Rovtán jelentettük, hogy 
szombaté« délután 5 óra 50 porckor Char 
je.- Kist, a Banque de France alkermány 
géja az Orient Expressed megérkezett 
Bukarestbe. Tudvalevő, hogy őt bízta

a külföldi bankárokat, 
ala uj szabályzata

aki a külföld érdekeit fogja képviselni j szavonul a francia jegybank vezetőségé- . 
a anca Nationalenál. Ez annál valósai- bői.. Az sem lehetetlen, hogy a techni- I 
uübb, mert Charles Rist komolyan fog- i kai tanácsos Que$nayt a Banque da 
laikozák azzal a szándékkal, hogy visz- i France tanulmányi hivatalának igazga-

tója tesz. aki hasonló tisztséget töltött ti# 
ez osztrák nemzeti búnknál a* shilling 
stabilizációjának alkalmával. i

Annyi bizonyos, hogy a stabilizáció 6» 
a kölcsön ügye gyorsabb tempót ka­
pott és n>ncs kizárva, liogy í jövő hét 
végén mindkét kérdés végre kedvező 
megoldáshoz jut. * .

Charles Rist egyébként ma hosszabti 
tárgyalást folytatott Maniuval és Popo- 
vici Mihállyal, amely alkalommal befeje­
ződtek a stabilizációval kapcsolatos mun 
kálatok. Délután Rist Ghiriacescuval, a 
Banca Nationala igazgatójával tárgyalt 
és valószínűleg szerdán utazik vissza 
Párásba.

I

Nagyvárad és Biharmegye zsidósága egysé­
gesen sorakozik fel Fischer Tivadar mögé

L Teljes győzelemre van kilátása Biharban a nemzeti ;
parasztpárti listának

me- a irancia kormány s a francia jegy­
bank azzal, hogy legyem segítségére Ro­
mániának a lej stabilizációs műveletek 
keresztülviteléiben. Rist bank kormányzó 

ezúttal már má-sodizben jár Romániá­
ban de mig a liberális era alatt inkább 
a Bamca Nation ala vendége volt. ezúttal 
maga a kormány hívta meg az országba.
A pályaudvaron Virgil Madgearu ipar­
és kereskedelemügyi miniszter üdvö­
zölte a kormány nevébe« Rist aíkor- 
r invz >t. Popoméi Mihai pénzügymi­
niszter és BitrUeanu, a Ranoa National» 
kormányzója nem veihetltok részt a fo­
gadtatáson, mert éppen aiudencián vol­
tak Mária királynénál. Helyettük mcigi­
jeién t Stefan Stauescu pénzügyi állam­
titkár, továbbá Cristescv. a Banca: Na­
tionals vezertitkára és Canmrasesca kö­
vet-?:-n titkár, aki Rist rnejte kapott be­
avatást. arnig a franci« jegybank alkor- 
r: uiyzuja Romániában fog tartózkodni.
A kormányzó társaságában visszaérke­
zett Savéi Radidescu, \ külügyminigztén 
rum gazdasági osztályának igazgatója, 
aki Titidescuval utazott ki külföldre, 
mert Londonban es Párásban speciális 
r gbizitása volt a kormány részéről & 
kölcsön ügyében. A különböző hivatalos 
látogatások befejezése után Charles Rist 
r satveti a kormány által tiszteletére 
r •'idézett banketten.

Rist kormányzó megérkezésé el és 
Sível Radulescu visszatérésével a külfől 
d. kölcsön és a' lej stabilizáció ügye elér­
kezett végső fázisához. a stabilizáció, 
valamint a f ránc iá-áru er kai konzorci- 
ummal kötött kölcsön osztatlan egészet 
kap ez és így, ha a kormánynak vannak 
is más kölcsönküátáaai, abban az eset- 
L n. ha a jelenlegi akció nem sikerülne, 
egészen uj stabilizációs tervezetet kelle- 
< kidolgozni!, ami viszont hosszú időre 
r í t kitolná a stabilizációt. Erre azon­
ban senki sem gondol, viszont az ösz- 
Bces tranzakciók elöké-zületi munkálatai 
r:,ar olya« előrehaladott stádiumban van 
rak. komolyabb meglepetések teljesen ka 
vannak zárva.

Azt, hogy' a kölcsön ügye a befejező 
stádiumhoz jutott el, bizonyítja az a hir 
i- hogy a külföldi bankházak Ívép vise« 
lőj ma, vagy holnap szóidén megérkez­
nek az országba. Beavatott körökben 
biztató jelnek tekintik azt is, hogy 
ugyanazok a megbízottak jön-nek liomá 
mába. akiket a liberális kormány ide­
jén küldött ki a külföldi konzorcium. 
Ezzel kapcsolatban a Banca Nationala is 
megtette a szükséges előkészületeket, 
minthogy biztosra veszik, hogy ßuka« 
restben most sor kervfl a kölcsümzer- 
zodés és a stabilizációs megállapodások 
aláírására. A román jegybank elkészült 
uj üzií-Czabályzatának tervezetével, amc ! 
ivet tegnap át is adott Popovici Mi­
hály pénzügyminiszternek. hogy fel­
használhassa a Risttel, a tervezett tu­
lajdonkénem szerzőjével folytatandó tár­
gyalásoknál. * <

Rist alkonnányzó most csak két-há- 
r°m ii pig marad Bukwestben, de ké­
rőbb vissza fog térni, ha a kormány he­
lyezi a külföldi bankárokkal való utolsó 
tárgyalásokat. Akkor azután négy-öt 

- -ki" marad Romániában Charles 
hogy figyelemmel kísérje -a. Ransa 

^aiLiunala uj alapokra: fektetett mükö- 
ü *t és a stabilizáció menetéi Britnek 
'''■ a megbízatása független a technikai 
tanácsos és k külföldi bankárök kepvi- 

tisatségétőí, amelyről a Banca 
National a uj szervezete intézkedik Azt, 
hr>gy erre a pozícióra kit fognak kijelölni 
^J(,g nem lehet tudni. Nincs kizárva, 

ugyancsak Cbuies Ria* lesz az,

(Oradea-N<tgyvárád, november 20. 3z 
Uj Kelet tudósítójától.) Nagyvárad zsi­
dósága az elmúlt hét végén kapta meg a 
végleges hirt, hogy az erdélyi zsidó vá­
lasztási blokk a nemzeti parasztpárttal 
már korában megkötöttl kartell iét meg­
újította és hogy e kartell értelméig az 
erdélyi zsidóság a nemzeti parasztpárttal 
közös listán indul a választási küzde­
lembe. A hir szinte percek alatt terjedt 
el a város lakossága körében, annak 
ellenére, hogy a helyi sajté akkor még 
érthetetlen okikból ezt a kétségtelen fon­
tos eseményt elhallgatja. Nagyvárad és 
egész Biharmegye zsidóságának körében 
nagy örömet keltett a hivatalos távirati 
iroda szűkszavú jelentése, amely hírül 
adta, hogy a Blokk Biharban és Márma* 
rosba-n kap mandátumot a nemzeti pa­
rasztpárti listán. Most. amikor tavaly 
decemberi nagyváradi események emlé­
kei a közeli évforduló alkalmából fel- 
ujulnak. a nagyváradi zsidóság különös­
képen méltányolja, hogy a szabiid vá­
lasztások idején az uralkodó párt: épen 
Váradon állít zsidó jelöltet, hogy ezzel 
mintegy szimbolizálja azt a respektust,

(Bucuresti-Bukarest, novemben 26- Az j 
Uj Kelet tudósitójától.) Az Emberi Jo- j 
gok Ligája tegnap délelőtt 11 órára gyű­
lést hívott össze a Dacia nagytermében, 
amelyen Costa Korúnak, a Liga elnöké­
nek kellet volna beszámolnia a politikai 
helyzetről és a Liga működéséről. A ha­
talmas közönség előtt megtartott beszé­
det, melyben Costa Fora rokonszenvesen 
beszélt a kormányról és üdvözlte a sza­
badságjogok visszaadását inaugurált uj 
állapotot, a hallgatóság közül többen 
sűrű közbeszólásokkal zavarták meg. 
Costa Foru ekkor felhívta a közönség fi­
gyelmét, legyen óvatos és viselkedjék ta­
pintatosan. Miután a közbeszólók közül 
többen forradalmas kijelentéseket tettek, 
Costa Foru felhívta a népet, ne lépjen 
fel forradalmi követelésekkel, meri ez 
csak a demokrácia uralmát fogja, meg- 
dönteni. Felhívta hallgatóságát, hogy 
őrizkedjenek az agent provokátoroktól 
és mindenféle körülmények között tartsák 
fenn a rendet.

Ezzel a naggyülés vóget is ért és a kö­
zönség is oszladozni kezdett, amikor az 
uccán nagyobb embertömeg jelent meg, 
amelynek minden tagja vörös szallagot 
viselt goniblyukában és hangos tünte­
tésre hívták fel a tömeget. Fokozta a 
hangulatot, hogy Costa Foru és a« ilfovi 
törvényszék főügyésze között hangos né­
zeteltérések támadtak. Costa Foru meg­
kérdezte a főügyészt, hogy mit keres a 
gyűlésen, ahol a tömeg maga tartja fenn

amellyel a nagyváradi zsidóság irá­
nyába viseltetik.

A nagyváradi zsidóság lelkes hangu­
latát még csak fokozta az a körülmény, 
hogy a választási blokk dr. 'Fischer Ti­
vadart jelölte a bihari mandátumra. 
Nagyvárad zsidó választó polgárai 
büszke örömmel vették tudomásul, hogy 
az erdélyi zsidóság egyik legkimagas­
lóbb vezére a jelöltjük, aki az impérium- 
változás óta megszakítás nélkül volt szó­
szólója az erdélyi zsidó érdekeknek és 
aki állandóan az első sorokban harcolt 
akár sérelmek orvoslásáról, akár a zsi­
dóság kulturális, vagy más jogainak ér­
vén yesitéséröl volt szó. A nagyváradi 
zsidóság tömegei nem felejtették el azt 
sem, hogy Fischer Tivadar meggyőző- 
déses cionista létére ép olyan szívügyé­
nek és kötelességének tartotta azoknak 
a zsidó testületeknek, vagy egyedeknek 
az érdekében is fellépni, amelyek a zsidó 
nemzeti öntudat cionista fázisához még 
nem jutottak el. Ezzel magyarázható 
meg az a tény is, hogy a nagyváradi 

j zsidóság épen Fischer Tivadar dr. sze- 
I mélyében látja a garanciát, hogy a par-

telépett és a tömegből negyvenkét em­
bert letartóztatott.

Az azonnal 1 levezetett nyomozás meg­
állapította, hogy a tüntetést tulajdonké­
pen csak hat ember rendezte és minden 
valószínűség arra mutat, hogy a tünte­
tés megtörténtében nagy szerepe van a 
"liberális pártnak is. A tüntetéssel kap­
csolatosan egyébként a belügyminiszter 
kijelentette, hogy a kormány a törvé­
nyek legszigorúbb alkalmazására hatá 
fOzta el magát. A negyvenkét letartózta­
tott közül hatot Vaearestibf szállítottak, 
a többit szabadlábra helyezték. A vizsgá­
lat megállapította, hogy a zavargók kétes 
elemek, foglalkozásnélküliek. Valameny j 
nyit a Marzesey-féle törvény alapján ! 
vonják felelősségre a polgári hatóságok, j

Ma délelőtt Stan Emanoil sziguranca 
vezérigazgató jelentést tett a belügy­
miniszternek a tegnapi tüntetésekről- 
Vaida belügyminiszter elhatározta, hogy 
megfelelő intézkedéseket léptet életbe 
bármily anarchisztikus kísérletibe! széni 
ben. A liberálisok kezét sejtik ab- 

. ban, hogy a letartóztatottak között 
van Temistocle Aítéxandrescu, a buka­
resti liberális primárheilyettes szol­
gája is.  —

Maniu miniszterelnök egyébként hol­
nap fogadja a sajtó képviselői* és is-

lamentben minden tekintetben képvise­
lettel fog bírni a zsidóságnak országos 
ügyei tekintetében ép úgy, mint h^lyi 
szempontokból.

Nagyvárad zsidósága az elmúlt évek 
tapasztalataiból megtanulta, hogy csak 
saját nevében fellépve remélheti jogai­
nak elismerését és érdekinek védelmét. 
Tudja nagyon jól, hogy soha semmilyen 
párt, még ha szavazatok kedvéért zsidó 
jelöltet is felvett a listára, nem fog zsidó 
érdekekért síkra szállni és csak a zsidó­
ság önérzetes és nyílt sisakkal harcold 
képviselője fog a zsidóság veszélyeztetett 
érdekeiért küzdeni.

A Zsidó Választási Blokk, amely a Ív 
berális rezsim alatt is önérzetesen val­
lotta zsidó kisebbségi álláspontját, min­
dig méltóságteljesen és a viszotiyokho* 
képest eredményesen képviselte az er­
délyi zsidóságot, most, hogy képviselet* 
hez jut, egyenesen predesztinálva van 
arra, hogy a törvényhozótestületek há­
zában hallassa a zsidóság igazi hangját. 
Épen ezért a nemzeti parasztpárti zsidó 
blokk kartell lista teljes győzelemre stá* 
mithat Biharban.

zött megóvja-

— Stresemann résztvesz a népszö­
vetségi tanács ülésén. Berlinből jelen­
tik: Stresemann külügyminiszter feltét- 

i lenül résztvesz a népszövetségi tanács 
j legközelebbi ülésén, mert Brk’nd és 
I Chamberlain részvétele is biztositv«
I van. A berlini ilapok valószínűnek tart- 
! ják, hogy a tanácsülés az enyhébb ég- 
! hajlatu Luganoban. esetleg Cannesben 
I vagy Nizzában lesz a lábbadozó Cham­

berlain és Stresematinra való tekintettel.

— Schadl tinók táviratilag kérte a 
meg nem jelent miUstadti tanuk megje­
lenését« Budapestről jelenítik: Schadl 
tanácselnök szombaton táviratot inté­
zett dr. Pichlerhez és dr. Robitschek« 
hez, valamint a meg nem jelenít mill- 
stíldti tanukhoz melben felhívja őket ta­
núskodásra. A tanácselnök táviratát ma 
megismételte. Valószínűnek tartjáJd 
hogy a tanuk most már elfoglaltságuk 
ellenére is meg fognak jelenni a buda­
pesti tárgyaláson és élőszóval is el­
mondják tanúvallomásaikat a nagy ér­
deklődés* kiváltott ErdélyiBéla-bünk 
perben. 'r

1W» ISIÉ - ifié

A kormány szigorú Intézkedéseket helyez 
kilátásba az antiszemita és a kommunista-

tüntetések megakadályozására
A Marzescu-törvénnyel büntetik az „Emberi logok Ligája

gyűléseinek zavargóit
iá

a rendet. Erre a főügyész állítólag sér- | merted álláspontját a szélsőséges kom- 
tőleg válaszolt. A tömeg ekkor körül- j munista és antiszemita mozgalmakkal 
vette a főügyészt és már-már inzultálta, szemben. A kormány álláspontja az,
amltnp c ranrJnrCÁCf r-2PndfÍTK:é<r köz- ~ .onHot minrlpn L-prnlinÁnxrPtL-
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Az ui kurzus és a radikális párt
Franciaországban

Camille Chautemps, a Herrlet-kormány belügyminiszterének
nyilatkozata a helyzetről

Paris. nov. 26, Minthogy a krízist, 
melyből a legújabb koalíciós Pomcaré- 
kabinet megszületett. a radikálisoknak? 
egy belpolitikai kérdésben kifejezésre 
jutott elleokezése idézte elő, mimt l©g- 
kompetensebbet a radikális álláspont 
kifejtésére, az egyetlen egységes radi­
kális kormánynak, az első lierriot-ka- 
binetnek ismert belügyminiszterét. Ca- 
miille Chautempst kerestem fel.

— Reméljük — válaszolta kérdésem­
re — hogy a beköszöntő kabinetnek 
működése szerencsésebb lesz. mint szü­
letésének körűiméin ej. Poincaré ugyan 
a „concorde n»tí!onyle' kormányának 
nevezi ezt az újonnan alakúit ka tüne­
tet. de kétség nem fér h >z*á, hogy ez 
a k o r i n á,ny v a j a ki tó s a pártok közötti 
treuga dej végét leien;;, a radikálisok 
elválását a ttobbi luuüjuU polgári cso­
porttól és visszatérésükét az ellenzék­
be, a szocialisták mellé

Poincaré kezdetben kijelentette^ hogy 
iegnagyob súlyt a radikálisok részvéte­
lére helyezi, miután azonban a párttól 
egyetemleges refü-t kapott, röviden igy 
szólt: „Je me passerai d‘eux!‘ és más­
napra megalakított (egy kormányt, 
mely első látszatra ugyan ..radikális a 
radikálisok nélkül, »menyiben nem keve­
sebb. mint öt baloldali repuhlicame-so- 
cialiste tagja van. valójában azonban 
határozottan jobboldali, sokkal jobbol­
dalibb, mint maga Poincare akarná 
vagy jelen pillanatban sejti is- (Mert, 
aárjedben mondva: Poincaré korántsem 
hive a reakciós iránynak!). Hanem en- 
nak az uj kormánynak szemmellátha- 
tólag két ijegagilisebb tagja magán a 
kormányfőn kívül Tar dien és Magin0t, 
kifejezetten reakciós poiitkusok és félő, 
de valószna, hogy idő haladtával mind 
erősebben fogják az egész kormányra 
rányomni a maguk egyéniségének bé­
lyegéi amit az egykori cartel des gau- 
ches-fcagok. a hajlékony Pajníevé, a1 
baloldaltól egyre távolabb vetődő Lou- 
cfeeur s a többi nem tufeottan határo­
zod reepublicaine sociatiste-ek nem rog 
n»k kiegyensúlyozhatni. Én azt sem 
tartom kizártnak, hogy végül maga 
Poincaré lesz elégedetlen ezzel a szük­
ségből készült kabinetet és ha messzebb 
sodródna, mintsem maga akarná, meg 
rogja ragadni az első alkalmat egy újó­
lagos részleges átszervezésre- 

— Legérdekesebb — mondtam — amit í 
miniszter ur a radikálisok ellenzőkbe j 
vonulásától remél. Potócaré szemmeb » 

láthatólag számit pedig a radikális sza- 
▼aza r imák legalább is egy részére,.

— Amit mondhatunk ma — válaszolta [ 
Lhantemps — az persze mind csak hoz- » 
zavetoieges jövendőmondás. Valószínű 
hogy Poincaré számításában nem tévedi 
nagyot. Mi, franciák, nem értelmezzük 
nemet mintám a párti eg-y címet és min­
dennapos dolog, hogy egy párthoz tar­
tozók egymás elleo szavaznak. Még az 
aránylag kgfegyefmezettobb szocialista 
part sem kivétel e tekintetben: hogy 
csak egy példát emhtsek: az 1925 de­
cemberi parlamenti harcban, hogy Brian 

ne buktassák 40 szociálisa a 
szavalástól tartózkodott, mi gtársaik a 
kormány ellen, szavaztak. De ha meg­
oszlanak is & radikális szavazatok: bí­
zom bene, hogy minden, fontosabb és 
nevezetesen mtódén a demokrata elvek-
, * I tvidóá (<i tönhetetlenül együtt
leszünk.

Ml ez r.fif’eH sen a külpoliüktei kér­
désekre vonatkozólag, mélyekben a 
nemzetközi hehe törhetetlen kivei és 
követelői vagyunk és meg /og mu­
tatkozni a radikális pirt egységes 
mivolta már az ántántközi adóssá­
gok rendezésekor is, ami a tavasz­
nál későbbre semmiesetre nem ha­
lasztható és ami o Poincaré-kor- 
monynak kétségkívül legveszedel­
mesebb próbáratéteíe tesz. Kétes, 

hogy meg fogja-e áttét», J

Daladier krtünő és eroskeaű organíaátor 
az elvük meggyöződéses ibajnrka^ ki 
öszefogja majd a pártot a szocialisták 
szomszédságában az ellenzéki pado­
kon . . .

—Megvallom, mondtam, hogy ez a 
szocialista szomszédság, & régi kartel ez 
emléke, nem tv Izottan tetszik nekem. At­
tól tartok hogy az erősebb egységű es 
doktrjnérabb szocialista [ párttal való 
együttmunkálkodás teljesen asszimíMtól 
fogja a marxizmushoz a francia, radi­
kálisokat.

— Attól nem keíl félnie — sietett el­
letik czmi Chautemps — A szocialisták 

fegyverbarátaink, kikkel ideiglenes egyez 
séget kötöttünk már a választások ide­
jén is nem egy kerületben és előrelát­
ható, hogy e változott parlamenti viszo-

1 By k k ” zott ftüamiótiu is kooperálni fo­
gunk velők, mint ellenzék — -ami a párt 
nak a választók szempontjából csak 
előnyére válhatok. Azonban a radáka- 
lisoLtaäc megvan k maguk határozott 
elvi alapja és programja, moly a mar­
xista doktrínánál modernebb és attól 
lényeges pofitokban tér el. Ennek meg­
felelően megvan ,ta- magunk váítesztókö- 
zönsége is, nagy tábor mely jóllehet 
részben saocialistibarát, marxistának 
semmiesetre sem mondható.

Eltér a szocialista felfogástól mindenek 
fölött pártunk gazdasági alapja is.

Kívánjuk ugyan, sót sürgősen a gaz 
dasági élet reformját, sőt demokra­
tizálását, de nem kommunizdló eta- 

lisztikus alapon.
Szintiikalhsták vagyunk ugyan csak úgy

mmt * sxafcsaervofleái tanács (a c. Q. 
T) maga, de mondhatnám, hogy u, 
idő árjával hafodó G. G. T. , habár ere 
dendöieg? csupa szocialistából áll, ma 
közelebb vn-o hozzánk, mint a szociális. 
Iák parlamenti pártjálioz. Mi is több te­
rel és több hatalmat akarunk a szak­
szervezeteknek biztosi tani de azok az
után tényleg szabad saak.szervezetek le-i 
gyének szabadok a marzista befolyás 
fúl is. —

A mi diri alapunk nem a végletekig 
menő osztály harc, hanem ellenkező­
leg a társadalmi béke s a szakszer. 
Kezetekben a munkás és munkaadó 
közötti diiferenciáli döntőbírósági 
elintézésének alapját látjuk. A 
badság c radikalizmus hagyomá­

nyos alapja.
Megnyilvánul ez minden pofi ton, igy a? 
állami monopóliumok kérdésében .s, j 
melyiket mi (ellentétben a szocialisták; 
kai) indusztrializálni akarunk. Ha egye 
lőre taktikai okokból, fogyyártársai va­
gyunk is a szocialistáknak, kétségtelen 
hogy útjaink előbb-utóbb de okvetlenül 
szét kell, hogy váljanak, minthogy cél* 
jaink az övéiktől teljesen, különbőz-k.

Kedd 1999. november??.

Két léghaióórlást épít az amerikai
haditengerészet

Berlin, november 24. A Wolff távirati j 
iroda tudósítója jelenti Washingtonból, ( 
hogy az amerikai haditengerészet cél­
jaira’ a napokban hozzákezdenek két
óriási léghajó építéséhez amelyek; mére­
tei jóval felülmúlják az Amerikát járt 
óriás-Zeppetint is. A két légihajó építési j

költsége hárommillió dollárt tesz ki. Egy 
egy jármű hossza 485 láb és hetven 
mér (földes óránkénti sebességet fog el­
érhetni Akciórádiuszok meghaladja a ki- 
íeficezer mértföldet

Az óriás léghajók védelmére repülőgé­

peket fognak magán a léghajó-testen al­
kalmazni és ebeket csapóajtókon bocsát­
ják startra. A repülőgépek számyfelüle 
$én vasfeampókat alkalmaznak arra a 
célra, hogy repülés közben ismét vissza­
kerülhessenek a repülőgépek a léghajóra

Váratlanul Ismét nagyon súlyosra 
fordult az angol király állapota

SVaÄÄ
töltötte az uralkodó

London, november 26. György angol 
király állapota mára váratlanul megint 
nagyon súlyosra fordult. Tegnap még azt 
hitték, hogy túl van a krízisen és komoly 
veszély mar nem fenyegeti- Tegnap jéső 
este azután újra magas láz lépett föl s 
az uralkodó azóta eszméletlenül fekszik. 
Az utolsó órában kiadott orvosi buletin 
szerint György király ereje nem csök­
kent, a tüdő- és a mellhárty agyul] adása 
nem terjedt és a vértolulás is alábbha­
gyott. Mindamellett a tartós eszmélet­
lenség a legkomolyabb aggodalomra ad 
okot. György királyi a Buckingham-pa- 
lota belső termeibe vitték át, mert az 
utolsó éjjel tomboló vihar különösen 
nyugtalanná is tette, Baldwin miniszter- 
elnök állandó összeköttetésben van a ki­
rályi palotával. Mary hercegnő, a királyi 
pár egyetlen leánya két nap óta részt 
vesz a beteg ápolásában.

A trónörökös, aki Délafrik óban van és 
hajóutja Londonig legalább 36 napig 
tartana, repülőgépen készül visszatérni. 
A haditengerészet egyik legnagyobb re­
pülőgépe készenlétben áll arra, hogy 
szükség esetén a trónörököst gyorsan 
Londonba szállítsa. A kezelőorvosokon 
kívül egyik hires londoni orvos profesz- 
szor is állandóan a Bucking ham-palotá­
ban tartózkodik- Az uralkodó mellett hat 
ápolónő van, akik kettenként váltják fel 
egymást a szolgálatban; György király 
állapotának hirtelen rosszabbodása an­
nál nagyobb meglepetést kelt Londonban, 
mert a királyné még tegnap délután 
résztvetü egy hangversenyen és megnyug 
tatta ismerőseit, hogy az uralkodó túl 
van minden veszélyen. Londonban az 
utolsó orvosi buletin rendkívüli izgal­
mat kelt.

London, november 26. A kiadott orvosi 
buletin szerint az uralkodó az éjszakát 
elég jól töltötte- Tegnap még a hőemel- 
kedes folytán nyugtalan volt ugyan, de

most nyugodtabb. Az összes templomok­
ban imákat mondottak a király felgyó­
gyulásáért. A „Daily Erpress“ egyik ki­
váló orvosprofesszor véleményét kérte a 
király betegségéről. A professzor kije­
lentette, hogy mivel részére csak a ki­
adott orvosi buietinek állnak rendelke­
zésre, kénytelen ezekből megállapítani, 
hogy a betegség lefolyása súlyos és az 
angol közvéleménynek tényleg oka vart 
arra, hogy aggódjék uralkodójáért.

f

London. november 26. A külföldi ural­
kodócsaládok tagjai állandóan érdeklőd­
nek táviratok utján a király hogy léte 
felől- A walesi hercegnek tegnap még 
azt a táviratot küldötték, hogy az ural­
kodó állapota kissé rosszabbra fordult 
ugyan, de azért ne térjen el eredeti úti­
tervétől. A kiadott orvosi jelentés szerint 
a betegség e stádiumában el keli készülni 
a hőmérséklet ingadozására és a mefl4 
bártyagyulíadás terjedésére.
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Mert mindent kap ízlése szerint 8
Mert minden újdonságot először kap meg jg 
Mert csak a legjobb minőségű árut kapja S6 
Mert a legolcsóbb árakat kapja
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Regele Ferdinand

Pnll-owerek, sweaterek
legszebb választékban

Heisz Siegfried
cégnél
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Az alsófehérmei 
ülésén Gyulafehérj 
hitközség tagjai tej 
Qnyedi és tövisi hit 
döttel- Dr- Deutsch 
ra elnöke magas s2 
ismertette a kórhál 
tét fejezi ki a köj 
hogy alkalmat adtj 
e szent ügv tárnod 
dór hitk. elnök, alj 
öiindenekeJőftt a saj 
akarta rendben lati 
kellett térjen az elv 
rü cél megérdemli 
hogy mindenki hoz 
sa a gyengélkedő 
lét és felhívja a hi 
jait, hogy járuljam 
téglával a gyönyö 
sitásához- Dr. Sebe 
mértét' beszédei nt; 
orvos szólalt fel 2 
mert már két év e 
Li Keletben egy c
telte a kolozsvári
ház Létesítését.

Dr- Steinerné d 
közvetlen melegsé 
erdőkében, marosv 
dr- Büchler Dezső 
Szintén nagy hatás 
lés egyhangú lelke; 
alsófehér megyei k 
és átiratban fordul
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Hagy erkölcsi és anyagi 
perrel halad a zsidó 

kórházakció
4 kórházegyesület alsói ehér megy el 

gyűlései

Mint már lapunkban jeleztük, a zsi­
dó kórházegyesület november 11-én 
ygjeayeden, 18-án Marosul váron és 
Vén Gyulafehérváron csoport, illetve 
kerületi alakuló gyűléseket rendezett, 
melyeket a mai nehéz viszonyok cik­
kre mindenütt a zsidó áldozatkészség, 
jgen nagv anyagi és erkölcsi siker ka- 
rakterizált és bőségesen megjöttmazitia 
goknak az egyesületi vezérférfteiknak 
fáradságát, akik időt és kötscget nem 
sajnálva a nehéz vidéki propaganda 
Btakra 5n-zete4niil vállalkoztak.

Nagx hlyeden Schönfeld Ábrahám fő­
rabbi. kenichel Mór. dr. Sebestyén Jó­
zsef és dr- Fenichel József tartottak 
szónoklatokat, utóbbi, mint uagyenvedi 
felhívja meleg szavakban földiéit a kór­
ház ügv támogatására azzal, hogy szűn­
jön meg minden kicsinyes torzsalko­
dás. minden pártvillongás- Segíts népe- 
dm és lstcn Is megsegít 1 Nagv Samu. 
Rózsa Mór. Kovács Miklós, Nagy fa­
lud! stb beszédei után megalakult' a 
helyicsoport, melynek elnöke Fenichel 
Mér. titkár Weisz Endre lett 

Maroí-ujváron Gál Béla, Meisefs S. 
főrabbi. Klein Gyula főmérnök, Kobn 
Adolf. dr. Reich József hitk- eflnök Tor­
sa stb. szónoklatának hatása alatt 124 
ezer lej gyűlt össze- A csoport diszel- 
uóke Mzisds főrabbi, efnök Gál Béla, 
ügyvezető elnök Kohn Adóit pénztáros 
Nemes N, titkár dr. Benjámin lettek- 

Az alsófehérmegyej kerület alakuló 
ötóséfl Gyulafehérváron m eg jelen tek a 
hitközség tagjai teljes számban, a 
to>edi és tövisi hitközségek több kikül­
döttel Dr- Deutsch M- főorvos a Chev- 
ra elnöke magas szárnyalása beszédben 
ismertette a kórház ügyéi és köszöné­
sét fejezi ki a központ kiküldöttein-ck. 
hogy alkalmat adtak a fehérváriaknak 
6 szent ügv támogatására- Fuchs Náo 
dor liitk. elnök, aki kijelentése szerint 
mindenekelőtt a saját hitközsége ügyeit 
»karta rendben látni, ez alkalommal el 
kellett térjem az elvtől, mert e gyönyö­
rű cél megérdemli, sőt megkívánja, 
hogy mindenki hozzájáruljon- Felolvas­
sa a gyengélkedő Fischer főrabbi levő­
iét és felhívja a hitközség összes tag­
jait. hogy járuljanak legalább egy-egy 
téglával a gyönyörű munka megvaló­
sításához- Dr. Sebestyén, dr. Mezey is­
mertet beszédei után dr- Bleicher tövisi 
orvos szólalt fej az elsőbbség jogán, 
mert már két év előtt ő volt az, aki az 
Íj Keletben egV cikksorozatban köve­
se a kolozsvári központi zsidó kór­
ház létesítését.

Dr Steinemé dr. Springer Sarolta 
kőzetet len melegséggel beszél az ügy 
érdekében, maros váradja i Glück Fülöp.
IF Büchler Dezső és Schazchter Mór 
^intén nagy hatással beszélitek - A gyű 
•»egyhangú lelkesedéssé kimondta az 
a'sofehörmegyei kerület megalakulását 
es átiratban fordult a szomszédos ine-

UJ KELET
pék zsidóságához. ók«t szintén erre 
niváu fel- A kerület tisztikara a kö­
vetkezőkép alakult meg: ügyvezető el­
nök maros várad jai Glück Fülöv. disz- 
ehiökök: Deutsch Mór és Fuchs Nándor. 
pgYv. ajeinök dr. Gál Artur, afefoiökök: 
Fenichel Mór Nagyenyed, Gál Béla Ma- 
rosujvár. főtitkár dr- Springer Sándor, 
helyettesei: dr- Benjámin 1- Marosur 
vár, dr- Berczelkr ö. Nagyemyed, 
Bleicher A. dr Tövis, dr- Vájná I Al- 
vinc, pémz tárnok: Lőwe Béla. ellenőr: 
Gardos Aladár Gyufafehérvár, Berko- 
vis Béla Nagvenvcd. Kohn Adolf Ma- 
rosujvár, ugyv. titt Ritter Sándor. Vá 
lasztmány: dr- Hartenbaum S, dr- Man

‘dr. Springer Aladár, dr. Fried Farkas., 
marosváradjai Glück Andor. Treitfel Izi­
dor, Schaech-ter Mór, Meisner József, 
Mcndei Manóné. Judovits Jenőmé Gyu­
lafehérvár. Stőssef K. Szászsebes, 
Dentsch Ignác Sard, Weis* Endre, 
Wolf Hermann, Fenichel Lázámé Nagy 
enyed,Ábrahám Lajos, Fried S- Stein- 
berger N- Tövis, Sternberg Izidor. Sa­
lamon József és dr- Lőrinci Béláné Ma- 
rosujvár továbbá az összes megyebeli 
zsidó orvosok. A gyitiés után Glück 
Fülöp uzsonnát adott a vidéki vendé­
gek tiszteletére.

A gyiHések alkalmával igen sok fel­
ajánlás történt, melyek közül helyszii-

del Pál. Lofxstein. Izidor, Boor Gyula, I ke miatt csak a legnagyobbakat emlit-

hetjük fel. Nagyenycdről Feaiichel Mór 
25-000 Fenichel Lázamé a Nőegylet ívs- 
vében évi 6000. Salamon Dávid 4000, 
Griinfeld Izidor 5000 lej. Marosujvárról: 
Gál Béla 10-000 dr. Lőrinci B. 10.000, 
Kohn család 20-000, Sternberg I. 15-000. 
dr. Dénes A- 5000, Salamon J- 4000, 
Steinherz F. 4000. Benjámin F- 5000, 
Bányász 1 5000, Hitközség 10 000 tej* 
Gyulafehérvárról: Fuchs N. 25-000, 
Glück Adolf fiai 25.000. Chevra Kadisa 
10-000, tövisi hitközség 10000, Boer 
Gy- 3600, dr Springer A. 4000. Weisz- 
berger család Tövis 6000. Fried család 
Tövis 25.000, dr- Fried Farkas Gyula- 
fehérvár 6000 stb- stb ajánlottak fel.

Ismét Estnisch lesz 
az osztrák köztársaság elnöke

A szoeiáldems kraták hajlandók az alkotmány módosításához 
hozzájárulni. Ideiglenes elnököt választanak az alkotmány­

módosítás megszavazásáig
Becs. nov 26- A parlamenti pártok 

körében az elnökválasztás kérdése és 
az elnök személyének kijelölése áll még 
mindig az érdeklődés homlokteerében 
A legkomolyabb elnökjelölt Miklas Vil­
mos. a keresztény szocialista parlamenti 
többség jelöltje, tegnap azonban újabb 
fordulat áláott be és a kombinációk is 
uj irányt vettek, miután ismét szó van 
Hämisch Mihály elnöki tisztje meg- 
bosszabitásárcl. A szociáldemokrata 
párt ugyanis arra az áláspontra he­
lyezkedik. hogy a* alkotmány módosí­

tása ellen csak akkor emel kifogást, ha 
ilyen módon ki akarnák terjeszteni az 
elnök hatáskörét, de azt nem ellenzi, 
hogy a módosítás olyan legyen, hogy 
ne csak kétszer lehessen az elnököt 
megválasztani-

Épen ezért most Kimerült a terv. 
hogy valakit ideiglenesen megváj-xsz-j 
tanának elnöknek, mert december 5-én 
már nem lehet módosítani az alkot­
mányt. Az ideiglenes elnök azután az 
alkotmánymódosítás megtörténtével le_ 
L-SC... „ *

mondana és lehetővé tenné Hainisch el­
nök újbóli megválasztását- 

Ezzel a megoldási tervvel egyidejű­
leg uj jelölt neve is forgalomba került- 
A ..Landbund“ néven tömörült kisgaz­
dák ugyanis báró Beck Miksa Vladi­
mírt. a legfelső számvevőszék elnöké* 
jelölik elnöknek és a kereszténvszocia- 
lista párt jobbszárnva ezt a jelölést ro- 
konszenvvel fogadja A legvsilöszirtübb’ 
azonban mégis az, hogy Hainisch íeffli 
az osztrák köztársaság elnöke.

Einstein professzor
zsidó nemzeti

A világhírű fizikus levele a német

újra leszögezte 
hitvallását

asszimilans szervezetéh 1*
Berlin, nov- 26 A német asszimiláns 

zsidók szervezete, az ugvevezett ..Zen­
tralverein deutscher Staatsbürger jü­
discher Glaubens, amely elkeseredett 
harcot folytat a zsidó nemzeti mozga­
lom elen, e napokban meghívta Ein­
steint, hogy résztvcgyen egyik nagy­
gyűlésén A meghívásra a kiváló tudós 
egv levélben a következőket vála­
szolta:

„Megkaptam meghívásukat egv 
gyűlésre mely az akadémiai körök­
ben uralkodó antiszemitizmus leküz­
désének van szánva. Szívesen meg­
jelennék e gyűlésen, ha hinni tudnék 
ilyen vállalkozás sikerében. Előbb 
azonban sziikséges volna, hogy fetívi- 
lágositás által a saját sorainkban 
uralkodó zsidó-antiszemitizmust és 
szolgai szellemet lekűzdjük- Több 
méltóságot és örvtudaitjot a mi so­
rainkban! Majd ha eftég bátorságunk 
lesz ahhoz, hogy nemzetnek tekintsük 
magunkat, ha majd megtanuljuk,

Megtakarítás

Teljes kiárusítás
gyapjú kötöttárukban

BLMTT-nál
Cluf, Plata Univti 13. 

Minden elfogadható árban*
Használja ki mindenki ezt a ritka kedvező 
alkalmat, bogy príma, jó árut olcsón vásárolhat.

spnavyojßatii
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hogy egyedül is becsüljük magunkat, 
akkor küzdhetünk azért, hogy mások 
is becsüljenek, illetve akkor e meg­
becsülésünk önmagától is jönni fog.

Antiszemitizmus mini pszichoilógiai 
fenomén mindig lesz, míg zsidók és 
tiemzsidók érintkezésben lesznek 
egymással- — Mit árt ez? Talán 
épen ennek köszönhetjük, hogy fa­
junk el nem tűni; legalább én ezt
ugv hiszem.

Amidőn olvasnom kell az Önök cí­
mét: „Deutsche Staatsbürger jü­
dischen Glaubers, nem nyomhatok el 
fájdalmas mosolyt. Vájjon mi rejlik 
ebben a szép megjelölésben? Mi az: 
zsidó felekezeti ? Ha valaki nem hit- 
hű. akkor talán megszűnik zsidó lero- 
iii? Nem! E megjelölésben azonban 
szép lelkek két vallomása rejlik: 1.
Semmi közöm és tudni sem akarok

szegény zsidó testvéreimről (értsd a 
keleti zsidókat); 2- és -nem akarom, 
hogy a zsidó nép gyermekének* ha* 
nem csupán a zsidó vallási közösbe 
tagjának tekintsenek'- 

Hát helyes és őszinte szándék e*? 
Lehet-e kívánni, hogy az arja-, atil 

büszke a fajra és a vérét is odaadja 
nemzetéért, respektussal tekintsél 34 
ilyen lényekre? Bn- magam öromn$*l 
hirdetem, hogy a zsidó nép gyerme­
ke vagyok, ha nem is tartom kivá­
lasztottnak a zsidó népeit.

Hagyjuk meg tehát »z áriának’ az 
antiszemitizmust, és őrizzük meg 
szerctetünket a magunk fajtájának'* 
Ne vágjatok keserű arcokat e hittétel 
miatt! Nem akartam e«zzel rosszat és 
barátságtalan dolgokat mondani-

Kiváló tisztelettel
A. Einstein-

Adóügyi botrányt lepleztek le 
a francia kamarában

Paris, nov- 26. A kamarában ma nagv 
adóügyi csalást leplezett le Vincent 
Auriol szociáldemokrata képvisel-. A 
leleplező képviselő feltárta, hogy egy 
Franciaországban működő holland tár­
saság néhány millió frank erejéig káro­
sította meg az államot- A csalásokhoz 
a pénzügyminisztérium egyik hivatal­
nokát használták fel s a szédelgést ugv 
követték ej. hogy a hoflland társaság-

A legújabb Vetőm*, bár*so*ty kalapok 
a Iego'csobban

Filckalapok Lei 180-tői csakis az

99 IDEAL“-ban
szerezhetők be. Cluj, Reg. Ferdinand 8
Alakítások, férfikalapok formálása gyári 

árban 24 óra alatt.

nak a párisi tőzsdén 2000 frankkal jegy­
zett papírjait tiz frankkal ietv^etteátnAki 
deklarálták és ennek megfejelő adót fi­
zettek A pénzügyminisztérium illető hi­
vatalnoka. aki a szédelgést keresztül­
vitte. Emikor az ügv kiderült, lemon­
dott állásáról, kivált a r»*nz!ügvmhris*- 
teriumból és most egy párisi 
banknál tölt be előkelő pozíciót.

A legújabb filz, Velour, bársonykalapok 
Lei 190-töl kaphatók a

halapszalonban 
Ou|, Calea Victories 4L
Alakítások, formálások 86 Lel.
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i lenden! Savoy-Jazz
kiséri november 28-iki kezdettel a

Suzy saxoffon
bájos vígjátékot a

SELECT-mozgóban,
melynek főszerepét a bájos

Anny Ondra
alakítja.

Kolozsváron Is koncertet ad a 
„szférák zenéjének" feltalálója

Csütörtökön mutatják be az uj hangversenyt, 
mely a szférák zenéjét megeleveníti

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő,
Felelés szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Melnár Vilmost választották roet£ 
a nagyváradi zsidókórház főorvosává*
A nagyváradi zsidókórház főorvosi ál­
lásának betöltésével kapcsolatban már 
h«tek óita igen izgalmas agitáció folyik 
Nagyváradon- Az orvosok között va­
lóságos versengés indult meg a magas 
áüás betöitiéss miatt, úgy hogy végül 
már öt jelölt pályázott. A helyzet ké­
sőbb annyira elmérgesedett, hogy mmd 
az öt jelölt visszavonta a pályázatát, 
annál is inkább, mert ezért maga az 
orvosszövetség is közbelépett- Az el­
múlt hét folyamán a nagyváradi szent- 
egylet vezetőségi tagjai közül Leitmar 
Lázár és Qelisz Gyula felkeresték dr. 
Mdinár Vilmos kiváló belgyógyászt, a- 
kit felkértek, hogy vállalja el a főorvosi 
jelölést. Dr- Molnár a kérésnek engedve 
meg is pályázta a főorvosi állást, an- 
fiafc ellenére, hogy az orvosszövetség 
felkérte, hogv oáilvázatát vonja vissza. 
Dr Molnár az orvosszövetség kéréséi 
azzal az indokolással hárította el. hogy 
nem hajlandó kellemetlen helyzetbe hoz 
ni a szentegylet nevében nála megje­
lent urakat- A főorvosi választás va­
sárnap délután zajlott le a nagyváradi 
zsidó szentegylet rendkívüli közgyűlé­
sének Keretében- Igen izgalmas gyűlés 
után. amelyen Leitner Lázár elnökölt 
megejtettek a választást- A szentegylet 
vezetőséggnek hetven tagja közül öt­
venegyen voltak íelen a szavazásnál
Negyvenen dr. Molnárra adták le sza­
vazataidat, tizenegyen pedig tartózkod­
tak a szavazástól. Nagyvárad zsidó kö­
reiben általános megelégedéssel vették
dr- Molnár Vilmos főorvossá való 
megváltasz tását-

— Az angol vasúttársaságok beren­
dezkednek a légi forgalomra is London 
ból jelentik: A négy legnagyob vasút­
társaság tárgyalásokat kezdett a tég- 
íigvi minisztériummal arra nézve, hogv 
a vasúttársaságok a légi közlekedésre 
fs berendezkedjenek. Elvben már létre

jött a megegyezés és a légügyi mi- 
nisztáiium rövidesen törvényjavaslatot 
nyújt be a társaságoknak adandó enge­
dély ügyében Számítanak arra, hogy 
a vasutak még ez évben megindítják 
a forgalmat Minden vaSuttársaság- 
nak külön repülőtere lesz a londoni 
nagy pályaudvar tetőzetén.

— Bo^r adóhivatali tisztviselő bün- 
pereben december 7-én kerül sor ítéletre 
A kolozsvári tövényszék első tanácsa 
ma tárgyalta Boer Alexandra kolozs­
vári adóhivatali tisztviselő sikkasztási 
bünperét Boer, mint a Farkas uccai 
városi adóhivatal tisztviselője, számos 
szabálytalanságot követett el. Több vál 
falattól, valamint magánosoktóil vett 
fel adóhátralékot és különböző illetéke­
ket. anélkül, hogy azokkal elszámolt 
volna. A bíróság nem dönthetett vég­
legesen a bünperben, tekintettel arra. 
hogy a tárgyaláson nem jelentek meg 
az összes tanuk s igy Ítélethozatalra 
csak december 7-én, amikorra uj ter­
minust tüzteik ki, kerülhet sor.

(Cluj-Kolozsvár, november 26. Az Vj 
Kelet tudósítójától-) A külföldi világ­
lapok hetek óta foglalkoznak egy Ber­
linbe menekült olasz mérnök találnia* 
niával, amelyet a tudományos világ egy­
öntetű bámulattal vett tudomásul. A 
mérnök, aki a világcsodaszámba menő 
találmányt felfedezte, egy berlini villa­
mossági műnél dolgozott és hosszú idők 
munkájának eredményeként olyan talál­
mányt fedezett fel, mely méltán szá­
míthat az egész világ csodálatára- A ta­
lálmány egy gépből áll. amely az afmosa 
f érából hanghullámokat sürit össze, 
araelvek

ha a mmök áttol feltalált apparátus 
bizonyos szervein haladnak át, a 
leovarialtabb melódiákat bocsájiják 

lei magukból.
Hogy milyen eszközökkel valósította meg 
ezt a fenomenális találmányt a mérnök 
és milyen fizikai princípiumok alapon 
jöhetett létre ez a gép, egyelőre titok, 
mert a feltaláló visszautasít úgy a saj­
tónak, mint a tudósoknak mindenne,en 
nevezendő felvilágosítást.

A találmányával érthetetlenül titokba 
burkolózó mérnök csak annyit engedélye j 
zett a tudósoknak, hogy tetszés szerint j 
tanulmányozhatták a gépet és meghall- i 
gathatták % koncerteket, amelyeket ór- '

* Értesítés. Az országos képvise
Izzásokra való tekintettel az én___
falvai országos vásár december 19. 
20-án lesz megtartva

-— Az élelmiszerellátásról fog tár­
gyalni az orosz konmnmistapárt nagy*
gyűlése Berlinből jelentik: Moszkvai 
jelentés szerint a kommunista párt má­
ra összehívott vezériőibizotásági nagy­
gyűlésére a távol-vidéki szovjetek ki­
küldöttei is nagy számmal istennek 
meg- A vezérlőbizottság elvi kérdések 
jetárgailása után az éNrrasaereilátás 
kérdését vitait» meg és utasításokat

döngős masinájával adott a mérnök.
Ilyenképen Wagner. Chopin, Mozart,
Debussy melódiákat produkált appa- 
rátusával a mérnök olyan művészt 

tökéletességgel,
mely előtt az egész tudományos világ 
szájtátva áll. Ezenkívül, hogy a gép min I adott a népbiztosok tanácsának a meg. 
den melódiát elénekel, amelyet a közön- | felelő intézkedések sürgős foganatod- 
ség óhajt, az összes létező hangszereket 
is reprodukálni tudja és orchesztrális 
zenét is előad.

Kétségtelen, hogy ez a találmány for­
radalmi jelentőségű úgy a tudomány 
mint a zeneművészet történetében. A íet* 
találó ezidő szerint világköruton van 
apparátusával, melynek során néhány 
nappal ezelőtt. Romániába érkezett. Va­
sárnap Bukarestben a királyi palotában 
adott konceertet, majd a régenstanács 
is meghal gáttá ezt a csodát, amely há­
rom órán keresztül a legnehezebb zene­
darabokat varázsolta elő a semmiből.
Csütörtökön és pénteken, 2ő-én és 30-án 
Kolozsváron tartja meg koncertjét a leg 
újabb világcsoda feltalálója^ ahol az 
Cránia-mozgóban tart két-két előadást

tására. Holnap az ipari munka aktuális 
kérdései kerülnek sorra a nagytanács 
ülésén.

— összeomlott egy régi bécsi bá*
Bécsből jelentik: A kilencedik kerület­
beli Lieh tonsteinstrassein tegnap össze­
omlott egy százéves bérház egyik fej& 
A tűzoltóság azonnal nag apparátussal 
vonult ki a helyszínre és hozzáfogott a 
romok eltakarításához. A házösszeom- 
tás előterében levő uccarészen a villa- 
mosközkkedésr is he kellett szüntetni, 
mert az omladékok elborították a síne­
ket- Valószínűnek tartják, hogy ember­
áldozatot a katasztrófa nem követelt 
m«rt a lakók és egyik üzfl«th«íyiség át­
alakításokká {foglalkozó munkások már

naponta, este öt és hét órai kezdettel. Tiz | az összeomlás előtt elhagyták a házat, 
órakor a kisebbségi ujságiróklubbaai tart
előadást a mérnök, amelyen a sajtó kép­
viselői és a hatóságok fognak megje­
lenni. Vasárnap a feltaláló már Buda­
pesten tart koncertet.

Ismét üzembe helyezték 
a temesvári Krausz-bőrgyárat

i T tmisoara. T emesvár. november 26. 
Az Ui Kelet tud.) A temesvári Krausz 
György es társa bőrgyár fizetésképtelen­
ségével kapcsolatban, mint megírtuk, a 
hitelezők péntek esti értekezlete nem j li­

es megállapítani azt a kvótát, ímely 
nek arányában tos egyes hitelezőket ki­
elégítik-

Az értekezleten felszólalt még Deutsh
tott eredményre és ezért a tárgyalásokat | f ^^Hn^tllaír 
szombaton este tolatták Goulel. , As- ‘ 
quih hamburgi -nagykereskedő el nők lé­
sével. Elsőnek Lehr Hugó csernovitzi 
nagykereskedő szólalt fel. akinek meg­
állapítása szerint a gyárat ez évben 8 
milliós veszteség érte és ezenfelül a gyá­
rat terheli még k sok bankkölcsön, vala­
mint az ezek után fizetendő kamatok is

gyár raktárkészletéből körülbelülA
nyolcmillió lej értékű hiány mulat, 

kozik.
Weisz Artúr dr., a gyár jogi képvise­
lője azt hangsúlyozta, hogy csak a hite­
lezők egységes eljárása mentheti a céget a 
csődtől, amely estben követelésüket csak 
nem teljes egészében elveszítenek. Na- 
gyan megnehezíti a helyzetet, hogy sok 
hitelező sietett telekönyvi bekebelezéssel 
biztosítani követelését- Bejelentették, 
bogy

a bőrgyár tulajdonosai a hitelezők 
kielégítésére reiadelkezésre bocsátót- 
ták a tulajdonukat képező tojás- 

exportcég vagyonát is.
Gottlieb elnök az' közölte az értekez­

lettel, ha a pontos vagyoni státus még 
mindig nem készült d, de reméli, íiogy 
sikerül elvá megállapodást létesíteni. Be­
jelentette, hogy tizenhét hitelező-keresr 
kedő és tizenegy h^elező pénzintózeí 
liajlandó megtkönnyiteni >az egyezkedést. 
Ezért készek lemondani osotjeges beke­
belezésekkel már biztosított követeléseik 
fői is a likvidációs tömeg javára. Fel­
kérte azokat a liátelezőket, aktit ezen 
megállapodásihoz még nem járultak hoz­
zá. hogy a kötvényt szintén írják alá.

Steinberg Sámuel bukaresti nagyke. 
reskedő csak követelése egy részét volt 
hajlandó átengedni a likvidáló bizott­
ságnak, miután neki háromneigyedm dilié 
lejes követelése van mely alig három 
hét előtt keletkezett.

Több felszólalás után héttagú likvidál 
ciós bizottságot választottak, amelynek 
feladata ksz pontos mérjteéeib készíteni

a Likvidáló bizottságnak, 
hogy milyen áron hajlandó a gyárat 
megvenni, egyben bankgaranciát is ad.

— Januárban lesz a fóvátétell szak­
értői konferencia. Londonból jelenti? 
Angol és francia politikai körökben a 
jóvátétel! szakértői konferencia össze­
hívását január elejére várják, de nem 
tartják kizártnak azt sem. hogy a kon* 
ferenda 3setleg már december utolsó 
harmadában összeül. A konf©r«5icte 
színhelyéül Londonban is Brüsszelt, 
vagv Parist kombinálják

Szeles idő várható Budapetsrfi 
jelentik: A meteorológiai intétzót időjá- 
yásprognózisa szerint változékony idő­
járás várható erős, északnyugati sze­
lekkel. hősülyedéssel és a csapadék 
csökkenésével. A hőmérséklet Budapes 
ten 5 fok Celsius-

Németh Mária uj bécsi siker»
Bécsből jelentik: A Turador cimü o- 
perában Németh Mária felépése alkal-

A nagyhitel-ezők tehát mind belegye»- j mából a Neue Freie Presse kiemeli
tek a békés likvidálásba és ezek után 
csak az a kérdés marad nyitva, vájjon 
9 kisebb hitelezőietek tudnak e olyan ki­
elégítési kvótát ajánlani, hogy azok is 
elálljauak a’ csőd rnegiké-rxsét-ől.

Egyenlőre a helyzet az. hogy a gyá­
rat ismét üzembe helyezték hogy a 
raktáron levő nyersanyagot feldolgo- 
zopt formában értékesíthessék- Szak­
értői becslés sprint két hét múlva leg­
alább 7 millió 2f>0 ezer lejt jöhet a kész- 
áruért kapni, 8<zond(ivüfl a vegvisze-rek 
értékesítéséből is 1 millió 250 ezer lejt 
lehet kiárusítani, ami v> •- - - :,,eg.
fogja a kiegyezési kvótát javítani.

pompás hangját és kitűnő játékát. A
zeririt Németh Mária együtt él a 

darabba! A Neues Vv jener Journal kri­
tikusa megállapítja, hogy a kitűnő ope­
raénekesnő a bécsi opera egyik leg­
főbb büszkesége.

Nincs közeledés a horváfok és a 
szerbek között. Zágrábból jelentik: A 
íiorvát paraszt-demokrata koalíció teg­
nap Horvátország több városában né­
pes népgyüléseket tartott- A népgyülé­
sek hangulatából megállapítható, hogy 
a horvát nép hangulatában nem állott 
b« közeledés a szerbek felé, sőt a sza­
kadék jobban elmélyült

Hoffmann István cég üzletének

teljes liquidálásánál
Női és férfi szövetet, vásznat, 
asztalneműt, paplant, flanellt stb.

Stp. Reg. Maria (v. Deák P-u.) 14.
Eladás d. e. 8—12-ig, d. u. 3-6-ig.
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Minden külön értesítés hé-

Deutsch Re!lv urleunyt Mídiasró1 
ejjegvezte Eugen BinetV'r Sahy

— Deutsch Nana urleányt Médiásról 
eljegyezte Moritz Hcrzka Wien.

— Fogopérációi hajtottak végre egy 
oroszlánon. A Svájci Seebach városka 
állatkertjében egy húszéves oroszl,ín- 
ma trónának fogfájása támadt*, amitől 
annyira elment az egyébként vig hangu­
lata, hogy az állatkerti igazgatóság elha­
tározta. hogy fogoperációt hajtat rajta 
tégre. Az oroszlánt elvitték a zürichi ál­
latorvosi főiskolába, ahol két egyetemi 
tanár akarta kihúzni rossz fogát. Ez 
azonban nem ment olyan könnyen, mint 
ahogy a: i gondolták, meit az oroszlán 
sokkal nagyobb mennyiségű bóditószert 
elbírt, mint ahogyan eleinte hitték. Ezért 
busz allatszeliditöt mozgósítottak, akik 
azután az oroszlán lábait megkötözték. 
Nem volt kicsiség az oroszlán szájának 
Dyitvatartása sem, végül azonban mégis 
el lehetett kezdeni a fogoperációt. Miu­
tán a (oghust érzéktelenitették, az orosz 
Ián belenyugodott sorsába. Ennél nagyot 
ellenállást tanúsított azonban az oroszlán 
foga és közel egy fél óráig tartott, amíg 
azt sikerült kimozdítani helyzetéből. Szó 
roncstéjenségre közben a fog gyökere 
beletört az álkapocsba, úgy hogy újabb 
kínlódásokba került, amíg ezt is sikerült 
eltávolítani- Az oroszlánmatróna most 
megint vig hangulatban üldögél az állat­
kert ketrecében.

N—t—tttaw

Érettségire
középiskolái, polgár’ é* -’•agánvizsgákrc elkészít

fiflLBDCZV magóRtanfolpm
Budapest, VI Má.; Tvréz a-ter S ♦
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— Kataszt.óíálh méretű tiíuszíár- 
vány pusztít Lyonban Lyonból jelen­
tik: Lyonban ka:'sz.rófális erejű tífusz 
járvány tört ki. Nchán nap alatt hó­
dmezeméi több embsr betegedett meg 
A többi beteget a lakásán ápolják, íl 
mely klurülrm'"' az egész várost fér 
tezo centrumih teszi- A járvány még 
csak néhány nnpes és máris nyolc em­
ber luit meg a friss betegek közül- A 
francia orvosok haláltmegyető önfelál­
dozással tefi&sitik kötelességüket. A ha­
tóságok minden óvintézkedést megtev 
fík Az orvosok azt hiszik, hogy az 
egvik inkarnátus bűzt terjesztő nyitott 
lyoni szennycsatornábaii csírázott ki a 
borzalmas járvány. Újabb távirat je­
lenti Parisból, hogy a lyoni tiuíszjár- 
vány rohamosan emelkedőben van. A 
városból a veszedelmes epidémia már 
a vio xre is átterjedt. St- Étienne Lvon 
környéki helység kétségbeesetten kér 
orvosi segítséget Párisiről

— Oroszországban párbajozott két kom 
fnunista fiatalember. A moszkvai Izvesz- 
l|a egy lovigias párbajról hoz jelentést, 
toielyet a régi divat szerint a konimu- 
°ista ifjúsági munkások két tagja vívott 
meg egymással. A két fiatalember! egy 
leány mjatt veszett össze. Egy éjjelen 
találkozót beszeltek meg (egymással az 
erdőDen. ahol puskaöklökkel rohantak 
egymásnak. Egy harmadik kommunista 
fiatalember a döntőbírói szerepet töltötte 
^ 6 párbajnál. Amikor a boxharc hosz- 
ssebb idő után eredménytelen volt, 
f?yik párbajozó elvesztette türelmét. He­
vert rántott elő és elleniekre irányí- 
ktta. Le is lőtte volna kétségtelenül vé­
telár sál, ha. szerencsére el nem felej- 
kte volra. hogy a revolvert megtöltse.

2 jísve: i,a a két fiatalember bohósága 
“halt nyugtalEurikodúk és a párbajban %

urzsoázia levetett becsületfog^l mainak
“éledését látja. ,

/A férfi legszebb és legcslnosabb ob
tozetrésze a kalapon kívül az ing és a 
nyakkendő, fektessünk tehát nagy 
súlyt legfontosabb ruhadarabunk be­
szerzésére és csak olyan helyen vásá­
roljuk azokat, ahol bizalommal fordul­
hatunk a kereskedőhöz. Ilyen üzlet a 
Kailap Király Lőtér 24 sz- aáatti áruhá­
za. Ezen cég saját varrodája felállítása 
folytán képes a legkényesebb igénye­
ket kielégitiő módon a fehérneműt elké­
szíteni- Anyagjaiért felelősséget vállal- 
Összeköttetésben van legelőik*úöbb an­
gol, francia, cseh, olasz és osztrák gyá­
rakkal és ez teszi lehetővé azt. hogy 
vevőit lelkiismeretesen, jól és olcsón 
szolgálja ki- Raktáron tart óriási vá­
lasztékú kész ingeket zefirbőj. pouplin- 
ból és shifíonból, nadrágokat a legjobb 
köpperből, valamint hálóingeket is. A 
nyakkendőket a Kalap Király szintén a 
legjobb és legmodernebb gyárakból 
szerzi be. különleges újdonságok csak. 
ott találhatók. Saját érdeke ezek sze­
rint lifc.gy. ikalfe p, Ehe rne nifi ni in den 
kötöttáru cs férfidivat) szükségletét a 
Kalap Királynál (Piáta Unirii 24) sze­
rezze be.

— A Feridre» biztosító igazgatói to­
vábbra is letartóztatásban maradnak-
A ploesti törvényszék az elmúlt na­
pokban foglalkozóit a Ferjcjrea csopor­
tos biztosítótársaság igazgatói vizsgá­
lati fogságának ügyével. A Fericireati, 
mint «hogyan azt az Uj Kelet is meg­
írta mintegy két hónappal ezelőtt a ha­
tóságok bezárták s az intézet igazga­
tói t letartóztatásba helyezték- A ploesti 
törvényszék vádtanácsa az elmúlt na­
pokban foglalkozott tiutmann, Davides- 
cu, Aurel Rabison. Dobias és Rosen­
berg igazgatók szabadláb rahejezése 
iránt benyújtott kérvényével, de arra 
valló telítettel, hogy a vizsgálat a biz­
tositó intézet visszaélésével kpacsolat- 
ban még nem nyert befejezést. e>j<jbb 
u törvényszék, majd a tábla vádt^nácsa 
meghosszabbította az igazgatók vizs­
gáéi fogságát.

— Meglazultak a közbiztonsági áttqr 
pofok a Ruhr-vidéken. Bábumból jelen­
tik: A Ruhr-vidéken, ahol 500.000 mun­
kás van kizárva, a közbiztonság nagyon 
leromlott. Tegnap délután négy súlyos 
rablást eset fordult edő és a tetteseknek 
‘ikerült elmenrkülniök. Essenben egy ke 
reskedelmi alkalmazottat, aki egy bank­
ban vállalata megbízásából nagyobb ősz- 
szeget vett fel, ismeretlen tettesek: meg­
támadták és lütötték. A járókelők meg­
akadályozták kirablását, mire a rablók 
elmenekültek. Duisburgban hasonló eset 
játszódott le. Ott egy könyvelőt, aki 
7000 márkával volt útban, két ember 
megtámadott és lelövéssel fenyegetett 
meg. A támadók kiszakították kezéből 
táskáját és azután elmenekültek- Bo­
il um ban álarcos rablók behatoltak a pá­
lyaudvar árufeladási pénztárának helyi­
ségébe, magukhoz ragadták a pénzkész­
letet és azután elmenekültek. Herne vá­
rosában két ismeretlen ember megtá­
madta egy ottani bankfiók pénztárosát. 
A tettesek 3000 márkát raboltak, el es 
azután elmenekültek.

A temesvári műszaki kereskedők til- 
tokozása a városi villamos-müvek külö­
nös rendeleic ellen. Temesváron a városi 
villamosmüvek a napokban köriratot in­
téztek mindazokhoz a kereskedésekhez1, 
amelyek villamosfelszerelési cikkek áru 
stfásávat foglalkoznak, hogy január el­
sejétől az összes ilyco szaküzletek köte­
lesek az eladásról kerülő villamos ház­
tartási cikkeket, -amelyek használatához 
villamosáram szükséges, előzőleg a villa­
mosúm igazgatóságánál verifikálás^ vé­
gett bemutatni. Az érdekelt szakkörök­
ben ez az intézkedés érthető -izgalmat 
keltett és vasárnap délelőtt a kereske­
dők ebben az ügyben gyűlést tartottak, 
amelyen tiltakoztak a városi víttamosmu 
„ek a szabadkereskedelmet sértő és ko- 
noly jogalapot nélkülöző Intézkedése el­

len, amelynek kivédésére megtették a 
szükséges lépéseket______ ' ■

Hirdessen az Uj Keletben

Közgazdaság
— I ■ I 1

A rimái gazdasági Intézel ojilvánossáp hozta 
az észahi földgömb ezéii gabona- 

terméséneb Eredményeit
Róma, nov- 26- A római ncmz.etKözi 

mezőgazdasági intézet most már az 
északi földgömb 1928. évi gaboni'Ü’U- 
méséről teljes kimutatást hozott nyilvá­
nosságra- Eszerint az európai aratás 
a várakozásoknak ténylegesen meg is 
felelt míg az észak amerikai és a kana­
dai termés főleg minőség tekintetében 

rosszabb mini ariogy azt előbb jelezlek, 
A nemzetközi mezőgiazdasági intézet ki- 
mutatásó) sezrint tehát:

Európa 24 államában (a Szovjetunióval 
együtt) összesen 604.5 millió dupla má­
zsa búza termelt ebbne az évben, 1927- 
be«n ez a szám 436.8 millió dupla mázsa 
volt. Az északi földgömb 33 országában 
pedig összesen 1 milliárd 111.6 millió 
dupla mázsa bűz* termeli, azaz körül­
belül 100 millió dupla mázsával több, 
mini 1927-ben.

A rozstermés Európa 22 államában 
409.3 millió du; la mázsát tesz ki és az 
északi földgömb 24 országában 424.6 
millió dupla mázsa a rozstermés. omj 
viszont az 1927 évi termeléssel szemben 
körülbelül 25 millió dupla mázsa visz- 
szaesést jelent.

Az árpatermés az északi földgömb 30 
országában 356 millió dupla mázsát tesz 
ki. az 1927 évi 299.1 millió dupla má­
zsa árpaterméssel szemben. A zabter­
més ugyanezen területen ebben az év­
ben 680.9 mjflió dupla mázsa, ami szm.

Rádió,
csillárok, égők, 
villanyszerelés

CONSTBUCTUr
huj, P Unirii 3Z, Won :B3.

tevi körülbelül 80 millió dupla mázsa 
emelkedést jelent. A nemzetközi mező< 
gazdasági intézet az északi földgömb" 
országaiból származó jelentések szerint 
az idei tengeri termést nem tartja keve- 

j sebbnek, mint amennyi a múlt évbe/l 
• volt. Ez főleg az Egyesült államok kitűnő 
I tengeri termésének köszönhető miután 

az europa. ngeri termés a nagy s/í- 
raz ág folytán sokat szenvedett és 
rópö egyes résiéin telje.en tönkre is 
ment. Európai orszáogktWLn a jelentések 
szerint kő’üibelfil 96.5 millió mázsa iciv 
geri terme t és körülbelül 22 százalékkal 
kevesebb, mini 1927-ben. A szükségle­
tet azonban a világ többi tengeri termő 
országai könnyen fedezni fogják. A bur- 
gonyaíöjdek terjedelme efob<n az évben 
te európai országokban körülbelül 2.7 
százalékkal emelkedett. Az idei burgo­
nyatermés mindennek dacára kevesebb, 
mólt a múlt esztendőben. *3 —

Ami a szőlőtermést illeti, a római 
gazdasági intézete véleménye szerint, bár, 
óz idei szőlőtermés rosszabb az északi 
földgömböu fekvő országokl^an, mint az 
utóbbi őt esztendő átlagtermése mégis 
átlagban annyi lesz, mint a mull eszten­
dei termés. Az idei kendertermésre vo­
natkozólag a legújabb litvániai és auszb 
riói jelentésekből arra lehet következtet­
ni, hogy az rosszabb leszx, mint az eL 
mu4t cszlendókborr. ♦ - x

Székházat vásárol Kolozsváron öz Ag­
ronomy] biztositó. November 22-jkén dr, 
Groza Péter volt miniszter elnöklete 
alatt az Agronomul Általános Biztosító 
Rt. igazgatósági ülést tartott- Az ülésen 
Leölkes Béla vezérigazgató beterjesztek 
te az intézet háromnegyedévi mérlegét. 
A mérlegben mutatkozó nyereség reali­
zálására az igazgatóság elhatározta, 
hogy Kolozsváron egy nagyobb ingat­
lant vásárol.

CONVOCARE

Onorati semnatori a actilor pentru 
íníiintarti unei „Banci de Credit Ma­
runt si Economic S. A-“ cu sediul ín 
Tárgul Lapusului sunt invitati a ba 
parte la adunarea géneralá constitu- 
tivá pentru infiintarea bancii susamin- 
tita cars sä va tine.
Duminecä ia ziua 9 Dec®mbrie 1928 
in locuinta dlui Samuiila H'erskovics 
ín comuna Tárgul Lapusului cu urma- 
toarea ordine de A:

1. Alegerea presidentul'ui st dói gre- 
fieri al adunarii general 3 constituBva 
sí designarea a 2-a aclionarii pentru ve. 
rificarea procesului verbal-

2- Stabilirea. cä este sau nu asigurat 
capitaluu! social prin subseriere si vär- 
sarea regulatä

3. Fixarea statutelor soc’ietatii-
4. Adueerea hotärärei in privinta in- 

fiintári societátii.
5. Luarea la cmiostinta a membrilor 

numiti ín consiliul de administratje pe 
frei am de cäträ íondatori-

6- Alegerea comitetubi de censori pe 
duraít® de un an.

7. Adueerea hotärärei ín privinta ab- 
solvarea fondatorilor.

Tárgul Lapt^ului 20 Novennbrie 1928.
v v v *w ‘ FoaUatori

APRőniRDerÉscK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOIej. Legkisebb apróhirdetés 50lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhi: detések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dijaZSOlej, 

előfizetőknek 150 lej.

Figyelem! Sg?uÄ
szágosan elismert régi cégem ajánlja őrt. 
Irgkhüiöbb olvasztott libazsír, báj, bőr, füs­
tűit hús és tepertőt a helybeli rabbinátus által 
ellátott Hechserrel legolcsóbb napi árak mellett. 
Friedmann Sámuel baromfi és zsir- 
nagykereskedö Oradea, Cuza Voda 6.

Házasság céljából 27 
éves, zsidó, szolid ur!- 
leány levelezne oly 
30—42 éves férfivel, 
— lehet özvegy is — 
ki a házasságban meg­
értő, hűséges élettár- 
sat keres. Leveleket 
„.Szeretet” jeligére a 
kiadó továbbit. 1346

Eladó malom olajprés 
sei, jómenetelü, nagy 
környékkel, 103.00J 

kp. a többi havi rész­
letben. Értekezni: 

Deutsch, Reg. Férd. 
37, szám.

Kisebb családhoz 
mindenesnek ajánlko­
zom. Ecetgyár-ucca 14. 
Szöllöst Aima.

Sápadt, vérszegény 
és gyönge gyerme­
keinknek adjunk a 
hideg évszak be­

álltával

ISSEI HUH,
mely a legjobb 
csukamáj olajból 
készül. — Kapható 
minden gyógyszer- 
tárban és drogé­

riában.

UttoBál- 
la pótban levő, hely­
szűke mhtl, ezots- 
oil tiadd. Moeeen- 

B. A, ajtó 1

txouoaoi
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ELSŐ SZERELEM
Irta:

Kilencéves voltam, amikor belesze­
rettem egy asszonyba, névszerinti Gali­
na ApoMonovna Rablovába. Az asz- 
szony férje, aki tiszt volt. az orosz- 
japán háborúba ment és csak 1905 ok­
tóberében tért vissza, megrakodva jó 
sok tele bőrönddel. Ezekben a bőrön­
dökben kínai művészeti tárgyak, para­
vánok. értékes fegyverek voltak vagy 
harmne mázsa sulyb£,n. Kusma azt 
mondta, hogy Rubzov mindezt abból 
a pénzből vette amit katonai szolgálata 
alatt a mandzsuriai hadsereg technikai 
vezetésénél szerzett- Mások is Kusma 
nézetét vallották- Az embereknek ne­
hezükre e«ett Rubzovékról jót monda­
ni. mivel Rubzovók boldogok voltak- 
A házuk a mienk melletti állott, a* üveg­
veranda részben a mi telkünk felé 
nyúlt be. apám azonban nem veszeke­
dett veiliik ezért. Az öreg Rubzov adó- 
feO ügyelő volt. Igazságos embernek is­
merték és zsidókkal is érimttikezett, Mi­
kor a fia. a tiszt. a japán háborúból 
visszatért, mindnyájan tanúi voltunk az 
ó összetartó és boldog életüknek- Ga- 
liiiu Apciilonovna egész nap a férje ke­
zet fogta. Nem fordította el róla tekin­
tetét. hiszen másfél éve nem látta az 
urát —• de ón megijedtem ettől a tekin- 
íettől, elfordultam és reszkettem: Ezek- 
(Kk a szemeknek a boldogságában és 
rabszolgai hűsegében megláttam a min­
den földi emberi élet legtitkosabb, leg­
különösebb viszonyainak rejtélyes szé­
gyenét- Csak egyre vágytam: elaludni 
és csak álmodni, elfeledni ezt az életet, 
amelyet elérni az én legmerészebb kí­
vánságaimban sem remélhettem- Galina 
Apollovna egész nap lazán font copfot, 
piros házicipőt és kínai pongyolát vi­
selt- Mélyen kivágott ingének csipkéi 
alatt látható vrtlt egy kis gödröcske és 
fehér, dagadó, alulról felszorzott mel­
leinek kezdete és a pongyolára rózsa­
színű selyemmel sárkányok, madarak 
és fák votitak hímezve.

Egész nap álmodozva járkált, vaia- 
mi értelmetlen, gyengéd mosoly nedves 
ajkain. Minduntalan beleütközött a te­
letömött bőröndökbe és tornaszerekbe, 
amik a padlón hevertek. Galina sebesre 
ütötte magát pongyoláját a térdén fe­
lniig emelte és ezt mondta az urának:

— Csókolj meg. ibt. ahol fáj . - .
Es a tiszt behajtotta a hosszú, dra- 

gonyos nadrágba és szorosan tapadó, 
sarkantyuzott lakkcsizniákba bujtatott 
lábszárait és leereszkedett a piszkos 
padlóra. Azután odacsuszott térdein az 
asszonyhoz és megcsókolta a megsé­
rült helyet, ahol a láb a liarisnyakötő- 
tol könnyű duzzadást mutatott. Éti az 
ablakomból láttam ezeket a csókokat. 
Fájdalmas kínokat okoztak nekem- Ki- 
csapongó fantáziaképek kínoztak, de 
nem érdemes ezeket elmesélni, hiszen 
a tízéves fiuk szerelme és féltékenysé­
ge minden mozdulásban egyezik a fel- 
nőn férfiak szerelmével! és félté k©ny- 
ségév el. azzal a különbséggel, hogy a 
gyermekek érzései titokzatosabbak, 
magasztosabbak és izzóbbak. Két hétig 
nem léptem az ablakhoz és kerültem 
Gabnát. amikor a vélellen újból össze­
hozott vele- Ez a zsidó pogrom alkal­
mával volt, amely 1905- évben Nikola- 
jevre rászabadult. Egy felbérelt gyilkos 
banda kirabolta apám boltját és megöl­
te nagyapámat. Sojl-f. Akkor Kusma a 
Kubzovok házába vezetet* Rubzovék 
kapujára kréttáyal egy kereszt volt 
rajzolva- Ez azt jelentette, hogy öketi 
nem fogják bántani és ők elrejtették a 
szüléimét a házukban- Kusma az üveg- 
verandára vezetett- Ott ült anyám zöld 
köpenykében és mellette Galina.

— Meg kell mosakodnunk — mon­
dotta Galina. — meg kell mosakodnunk 
Kis rabbinus, az arca tele van toliakkal 
és a tollak tele vérrel . . .

Átölelt és keresztülvezetett egy f0„ 
lyosón. amjben kónyhaszag "érző­
dött- I-ejem Qalina lélegezve emelkedő 
és süllyedő mellén nyugodott. Kiérkeiz- 
tünk a konyhába. Rubzova a vizveze-

I- BÁBEL-
tek elé állított- Egy liba pörkölődött 
a tűzhelyen, tisztán fénylő edény füg* 
gött a faíakon és mellettük. a sarok­
ban, ahol a szakácsnő ailudti. Miklós 
cár lógott papír virágokkal díszítve. Qa- 
lip.a lemosta 3 galamb maradékját. ami 
az arcomn ragadt.

— Te az én vőlegényem leszel —- 
mondta, körülnézett és duzzadó szájá­
val megcsókolta az ajkamat- Te kis 
rabbinus — mormolta újbóli körülnéz­
ve. — Látod, az apádnak gondjai van­
nak. egész nap cétalanul szaladgál az 
uccákon. menj, hozd haza az apádat.

Kinéztem az ablakon és megláttam 
az üres uccát, fölötte a szörnyű eget és 
az én vöröshaju apámat, aki a kocsi­
mon ment- Kalap nélkül volt, fejét rit­
ka vörös sörte fedte. Papír előinget vi­
selt. amelyik ferdén lógott és hamis 
gombon volt megerősítve. Vlassev. egy 
iszákos munkás, rongyos katonauniíor- 
misban Iépésről-lépésre követte apá­
mat-

— Babel — mondta illetődön, rekedt 
hangon és megtapogatta őt gyengéden 
mindkét kezével. — nekünk nem kell a 
szabadság, hogy aztán a zsidók szabad 
kereskedést űzhessenek- Inkább teremt­
senek a dolgozó embernek az ö mun­
kájáért, a munka rettenetes tértiéért 
iobb életet - . - Add meg neki, barátom, 
hallod, add meg -

A munkás könyörgött apámnak, mi­
közben állandóan tapogatta. Arcán az 
álmos szomorúság váltakozott az ittas 
lelkesedéssel.

— A mi életünk legyen a moiokíván­
nék tájáéval egvenlő — mormolta és 
ingadozott bizonytalan lábain. — minit 
n molokkanszektáé. olyan legyem a mi 
életünk, csak isten nélkül anélkül az 
öreg bátvánv nélkül, mert hiszen belőle 
csak a zsidók húznak - hasznot, senki 
más. csak ők . • . -, .-■■■

Vlassev vad dühvei tombolt az öreg 
j isten ellen, ki részvéttel volt a zsidók 
: iránt- Vlassev ordított és elörehi<kott, 

mintha ezt a bizontallan ks töret akarná 
elkapni, azonban hirtelen kozákjárőr 
keresztezte az uccáb Egy tiszt, suitásos 
nadrágban "és ezüst díszövvel, lovagolt 
a járőr élén. Lássam lovagolt és nem 
nézett se jobbra, se balra, ügy tűnt 
fel. mintha egv szakadékba lovagolna, 
amelyben csak eftőre lehet tekinteni- 

— Kapitány — nyögte apám. amikor 
a kozák melléje ért, —> kapitány. — sut­
togta behúzott fejjel és letérdelt a sár­
ba-

— Mivel szolgálhatok — felelt a 
tiszt, még mindig csak előre tekintve 
és narancssárgakeztviis kezét sapkája 
ernyőiéhez emelve.

Gfet elől, a Rybnaja-ucca sarkam a 
csőcselék szétrombolta az üzletiünket és 
a ládákat szegekkel és génekkel és az 
CI1| uj arcképemet a gimnáziumi egyen­
ruhában kidobták az uccára.

Látja. — folytatta apám anélkül, 
hogy térdeiről felkelt volna — az em­
berek megsemmisítik a mi keservesen 
szerzett vagyonkánkat, miért, kapi­
tány?

— Igenis ... — mormolta a tiszt, 
narancssárga keztyüs kezeit új­
ból a sapkaernyőhöz emelte és meg­
húzta a gyeplőit- De a ló nem mozdult 
helyéről. Apám térdein csuszkáit az ál­
lat előtt, hozzátapadva rövid, kissé 
peeyhes lábaihoz és erőteljes, türelmes, 
szőrös pofájához-

igenis, - ismételte a kapitány 
megeresztette a gyeplőt és eHovágoit!

A kozákok követték- Magas nyer- I 
gcikeui: szenvfjfllniil ültek" mintha, egy 
szakadékban lovagolnának és eltűntek 
a Sobornaja-ucca keresztezéséinél.

Galina m0st megint odalökött az: ab­
lakhoz:

Hívjad be a házba az apáda-t — 
mondta. korán reggel óta nem övefä 
semmit ... "

Kihajoltam az ablakból:
~ Apa! — kiáltottam-

Apám megfordult, hogy a hangomat
hallotta- .

— Fiacskám — mormolta kimondha­
tatlan gyöngédséggel és reszketett az 
irántam való szerétéiből.

A Rubzovék verandájára mentiünk: 
együtt, ahol anyám zöld köpenyében 
feküdt. Ágya mellett súlyzók és tansze­
rek voltak felhalmozva.

— Ah, azok az utátatios kopekek — 
kiáltotta felénk anyánk. — érettük ad­
tál oda mindent, az emberi életet, a 
gyermekeket és a mi fájdalmas szeren- 

I csőnket • - Utálatos kopekek — 
j kiáltotta meginti mély. rekedt, idege« 
S hangon, telszökött »z ágyban és elcsen­

desedett.
És ebben a csöndben jött az én be­

tegségem. egy görcsös zokogás- A fal 
melletti álltam mélyen a szemembe hú­
zott sapkával és nemtudtam a zokogás 
ellen védekezni.

IFoIvt. köv.
■ Hl ———I — -

SPORT
Szép sportol 

és izgalmas mérkőzése­
ket hozott a Haggibbor 

vivdversenye
(Cluj-Kólozsvár. november 26. Az TJi 

Kelet tudósitójától•) A vasárnapi sport­
program eseményei közül nívójában és 
sportszerű hibátlan rendezésében messze 
kimagaslott a Haggibbor klubközi vívó* 
versenye, amely a katolikus gimnázium 
tornatermében nagy érdeklődés mellett 
zajlott le. A vivóversenyen a Haggibbor 
fiatal vivógárdája a KAC csapatával ke­
rült szembe és mindvégig izgalmas é$ 
nívós sportot nyújtva egyenlő eredmé­
nyekkel zárták le a vivóverseny mérle- 
gct. A versenyen tőr- és kardcsapatmér- 
kőzések szerepeltek, melyeknek kimene­
tele az utolsó percig kétes volt, mert 
mindkét esetben a végső összecsapások 
döntötték el a mérkőzés sorsát:

A verseny részletes eredményei a kö­
vetkezők :

Tőrcsapat verseny. 1. Haggibbor (Her- 
czeg Tivadar, Stein Béla. Fischer Béla, 
Mózes Jenő) 9:7 arányban. 2. KAC csa­
pat. A győzelmek Száma a kővetkező 
volt: Haggibbor Herczeg 3, Stein 2, Fi­
scher 2, Mózse 2. KAC Losonczi 4, Szele 
2, Mezei l és Barfunek Titi- A rendkívül 
izgalmas versenynek meglepetése a 
fiatal Herczeg szép szereplése volt. Bar* 
tűnek Titi, a KAC rokonszenves növivója 
kitűnő kvalitásokat árult el, de nem le­
hetett méltó ellenfele a fizikailag erősebb 
férfiaknak.

Kardcsapatverseny, l. KAC (Mezei 
Gyula, dl. Fóliák Miksa, Hintz György, 
Losonczi Mihály). 2. Hag/ibbor (Zádoe 
Árpád, Fischer Béla, Mózes Jenő és Er­
dős N.) A győzelmek száma: Haggibbor: 
Mózes 3, Fischer 2, Zádbr 1. KAC: Lo­
sonczi 4, Mezei 2. Hintz 2, Fóliák 1.

A versenyen résztvevő vívók formája 
komoly reményekre jogosít a téli szezont 
illetőleg. Reméljük, hogy a résztvevő 
egyesületeken kívül a téli szezonban a 
többi kolozsvári egyesületek is ki fogják 
venni részüket a vívásból és igy lehető­
ségét fogják nyújtani annak, hogy a 
sportszerető közönségnek a téli hóna­
pokban sokszor legyen alkalma vívóink 
produkcióiban gyönyörködnie-

A verseny hibátlan rendezés« mellett 
és lelkiismeretes zsűri irányításával folyt 
le- A diadal elnöke dr. Cozma J0an volt, 
mig az asszóvezető szerepét általános 
megelégedéssel töltötte be Pop Marian 
őrnagy. A .zsűri tagjaiként Eichner An- 
dor, dr. Hexner Béla, G&bánvi Imre ifj. 
-Szele Márton és Deheleanu segédkeztek 
az asszóvezetőnek1. . A verseny után a 
Haggibbor Kötő ucca 5. szám- alatti uj 
klubhelyiségében kedélyes társasvacso- 
rában ünnepelte a verseny résztvevőit.

■A Haggibbor vezetősége ezúton is me- 
leg köszönetét mond úgy a verseny eU 
noksegettek, mint a zsűri tagjainak a 
versenyen való szives közreműködéséért.

A vasárnapi futballmérkö 
zések eredményei:

Romania—Soéronyipar 3:2 (0:2) ßiifc 
Siara. A mérkőzés majdnem meglepj 
léssel végződött. A Sodronyipar csapati 
váratlanul egyenlő ellenfele volt a baj­
nokcsapatnak és Ciungan L és If. g$. 
jaival az első félidőben 2.0 eredménnyel 
veszélyeztette a Romania értékes két 
pontját. A második félidőben a Romania 
belefeküdt a játékba és Hatiegan és No. 
vak góljaival egyenlít, majd Deheleanu 
révén a vezető gólt is megszerzi. A ven- 
dégcsapatban remekül szerepelt Kóbori 
kapus, aki több biztos gólnak látszó hely 
zetben bravúrosan csillogtatta tudását

KMSC—RMS 4:1 (2:0). Biró Csöves. 
A KMSC megérdemeltén, fölényes játék, 
kai győzött Bózsi (3) és Fazekas góljai­
val. Az RMS egyetlen gólját Sütő rúgta 
tizengyesből- A KMSC védelme és fede­
zeti sora hibátlanul működött. a csatár 
Sorból Bózsi gólképsességével tűnt & 
Dr. Hirsch hibátlanul vezette a mérkő­
zést.

Belföldön az összes mérkőzéseket el­
mosta az eső.

Külföldi eredmények
Budapest. Ferencváros—Vasas ö-fl 

(4:0). A Ferencváros lelépte ellenfelét.
Hungária—Nemzeti 4:0 (2:0). Várai- 

lanul súlyos vereség, a Hungária óriási 
tudásbeli fölénye mellett.

III. kér. FC—Bástya 2:0 (1:0).
Budai 33-as—Kispest 4:2 (1:1). Árijai 

meglepetés.
Debrecen. Bocskay—Somogy 2:1 (1:1),
Szombathely Újpest—Sab&ria 6Á 

(5:3). Heves és elkeseredett küzdelem 
melynek eredménye aa utolsó percig hi* 
zonytalan volt.

A kolozsvári bajnokié* 
állása:

1. Romania
2. KAC 
8- KMSC
4. RMS
5. Haggibbor
6. Univcrsitatea
7. CFR
8. Sodrony ipar

7 6 1 — 34 7 11 
6 5 1—12-11
6 2 1 3 12 13 8

7 2 1 4 5 19 8
3 2 í 4 3 23 5
4 2 — 2 10 7 1
5 1 — 4 3 7 8
4 - 1 8 2 6 f

Nyomatott a „Ga.rtea Romanise* körforgúgópéT^Str. DorobantitoTu^li

Színház - Művészet
A szinháziroda közleményei-

Ma van a Túlbuzgó fiatalember pr#1 
tniéreje. Igen érdekes premiére lesz ml 
este a magyar színházban- Vitéz Miklós» 
nak Budapest legelőkelőbb színházában 
óriási sikert aratott és nagy meglepetést 
keltett vigjátóka a Túlbuzgó fiatalem­
ber fog igen gondos előkészületek után 
szinrekerülni. Három egymásutáni est® 
fog színre kerülni a túlbuzgó fiatalem­
ber. Kedden, szerdán és csütörtökön.

Pat és Palackon a magyar szinháP 
ban. Már csak ma. holnap és holnapután 
látható a grandiózus uj Pat és Patachol 
film, melynek címe: Pat és Patachofl 
esete Jozefina Bakerrel. Naponként két 
előadás van: fél 4-kor és fél 6-kor. Hetf* 
urak: 30, 20 és 10 lej.

Trónörökös: a Habsburg császári cs* 
Iád tragédiája. Lázsas érdeklődésed 
várja a közönség a pénteki reprizt. Ä 
meyerlingi katasztrófa izgalmas esemé­
nyei, gyászos képei fognak megeleve-^ 
nedni ezen az estén a színpadon. A Trón* 
örökös Vájd« Ernő óriási hatású, magár 
val ragadó drámája t. i- ezt a témát dol­
gozza fel, A péntek esti reprizen teljesen 
uj szereposztásban fogja a közönség 
látni a Trónörökös-t: Poór Lilivel (Ve 
esera Mária). Székelvhidy Adriennek 
Balázs Samuval (Rudolf trónörökös)! 
Olasz Lajos (Ferencz József császár). 
Tóth Elekkel, Míhályfival, Kemény Lász­
lóval- A péntek esti reprizt rendes bér- 
letfolyamban tartják meg.

Monty ég és föld között: csak egy nai 
PÍg- A legvidámabb filmujdonság. a 
Moniv ég és föld között látható egyetlen 
egy napig pénteken délután fél 4-kor éj 
tél 6-kor a magyar szinházba-n. Nagyon 
olcsó helyárak: 30. 20 és 10 lei!

KIADéWVATf
Str. Bsr

SZERKESZT®?
fcfjeH tetet 

előfizetési
Egész évr- 
Félévre . . 
Negyedévre 
Egy hóra . .
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Azt akarom, ti 
ünnepnap legyen 
Maniu Gyula, ad 
Választási Blokk 
gváltunk vele a vj 
uj miniszterelnök 
akart kifejezést a-s 
legyen választási 
itt élő népek ba 
alapján és igazsáj 
más között a mii 
járó képviselői és 
kát. A gondolat 
méltó Maniu Gyűl 
koncepciójához. Ml 
róla, nem rajta mi 
terv nem valósulhl 
ben. Maniu Gyuf 
kezdett az összes 
a magyarság kivé] 
állapodásra jutni 
továbbá a munkás] 
pártjával, úgy, ho| 
magyar párt kivét 
üul számba vehető 
lasztási küzdelem! 
nem is az eredetűt 
séggel, mégis ünl 
mostani választás 
mét „feltámadt diát 
nek, amely már 
klasszikus példát 
pék békés együttélj 

A magunk részéi 
sajnáljuk, hogy 
sikerült megegye :j 
mert azt hisszük, ^ 
mint a legnagyobb! 
Bek, választási ej 
mánnyal igen ked 
remtett volna 
szempontból is. M 
hogy a nagyközön 
kát, amelyek a 
megakadályozták, 
hogy a magyarság 
nem lesz ünnepro 
kevésbé, mert mej 
maga a kormány 
gördíteni az elé. h 
nájusson jogos p$ 
hez- A szabadvála: 
tenni, hogy mindé 
le szavazatát, ar 
Politikai meggyőz 

Az erdélyi kjsel 
zsidóság, — őrön 
Kukét, hogy a Ma 
*ett erdélyi ünnep 
emeljék és — mc 
~~ jrientős áldoza 
neP sikere érdekéi 
mai, sem tizedesti 
mánv által adót 
leiRek-e a kisebbs 
hanem kizárólag 
?.et’ hogy lehetőv 
békés és imppná 
Megadják a korm 
súlyt és tekintélyt 
^anyzáshoz szűk 
tvos áldozatokat 
ePviselöik szám, 

kartellre léptek a 
^yos, hogyha 
»választási hai
ehettek volna el 
» meggondolás v 
L a neiu a mand
te b»ry

Ieh*rvari p0nt<


